
T
öbb mint negyedszázada vagytok jelen 
a szimfonikus metal színtéren, régebb 
óta, mint a műfaj legtöbb zenekara. 

Hogyan értékelnétek az Edenbridge eddigi 
karrierjét?

Lanvall: „Talán úgy, mint egy hosszú és rengeteg 
élménnyel teli utazást. Ki merte volna gondolni az 
elején, amikor az első albumunk, a Sunrise in Eden 
2000-ben megjelent, hogy huszonöt év elteltével 
még mindig itt leszünk. Amikor kimondom, hogy 25 
éve folyamatosan jelen vagyunk a szimfonikus metal 
életben, mindig beleborzongok. De nemcsak az azóta 
eltelt negyedszázadra lehetünk büszkék, hanem arra 
is, hogy van tizenkét stúdióalbumunk, valamint több 
koncertlemezünk is megjelent, és ilyen eredmények­
kel valóban nem sok zenekar dicsekedhet ebben 
a műfajban. 

Szóval, ezek alapján azt mondanám, nagyon jó és 
tartalmas karriert tudhatunk magunk mögött, de 
ennél is fontosabb, hogy még mindig tudunk újat 
mutatni, továbbra is vannak olyan terveink, amiket 
meg tudunk valósítani. Az Edenbridge számára min­
dig is a zene volt a legfontosabb, és nagyon megnyug­
tató a tudat, hogy még mindig vannak ötleteink ezen 
a területen, vannak új dalaink, s készülnek albuma­
ink. Ameddig azt érzem, hogy tudok újat mutatni az 
embereknek, addig folytatni is fogjuk az utunkat.”

Az utóbbi időben átlagosan három évente je-
lentettétek meg az albumaitokat, és a Set The 
Dark On Fire szintén ebbe a sorba illeszkedik 
be. Mondhatjuk, hogy erre a munkatempóra 
álltatok rá?

FÉNY A SÖTÉTSÉGBEN
A XXI. század meghatározó irányzata, a Nightwish nevével is fémjelzett 

szimfonikus metal egészen korai képviselőjeként kezdte karrierjét az osztrák 
Edenbridge. A dalszerző Arne Stockhammer, alias Lanvall és az énekes 

Sabine Edelsbacher által 1998-ban alapított zenekar ugyan közel sem vált 
olyan népszerűvé, mint a finn pályatársaik, ám folyamatosan jelen voltak 
a színtéren, így január 16-án már a tizenkettedik albumukkal jelentkeznek. 
A Set The Dark On Fire című nagylemez kiadása kapcsán Gyuricza Tamás 

Marcell a gitáron és billentyűs hangszereken egyaránt játszó Lanvallt faggatta 
ki, ám a beszélgetésükbe helyenként az énekesnő is becsatlakozott.
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L: „Igen, ez egy tartható, kényelmes tempó, nem 
szorulsz rá arra, hogy kapkodj a befejezéssel. Két 
album között mindig szükséged van egy kis időre, 
hogy feltankolj energiával és friss ötleteket gyűjts. 
A stílusunk ugyan nem változik, és a védjegyeink is 
megmaradnak örökre, de minden albumnak másféle 
megközelítésre van szüksége, mert nem ismételheted 
önmagad. Minden egyes album előtt más-más célt 
kell kitűznöd magad elé. A két és fél vagy három év 
pedig szerintem pont ideális ahhoz, hogy elkészül­
jünk egy újabb albummal.”

Ebből mennyit töltesz magával a dalszerzés-
sel? Egy korábbi közösségi médiás posztban 
azt írtad, hogy 2023-ban kezdtél el dolgozni 
a Set The Dark On Fire album dalain …

L: „Valóban így volt, de ez még nem jelenti azt, hogy 
minden egyes eddigi Edenbridge-albummal ugyan­
annyit foglalkoztam volna. Általában másfél, két évre 
van szükségem ahhoz, hogy egy albumhoz az összes 
dalt megírjam. A dalszerzést, vagyis a konkrét kom­
ponálást mindig megelőzi egy olyan időszak 
is, amikor ötleteket gyűjtök. Ha ezzel meg­
vagyok, akkor kezdem el írni a dalokat, 
ami legfeljebb két évet szokott igénybe 
venni. Ez persze elég hosszú idő, 
de én tényleg el szeretném kerülni 
a stresszes helyzeteket. Addig akarok 
dolgozni a dalokon, amíg azt nem 
érzem, hogy valóban készen vannak.” 

Az új albumotok, a Set The Dark 
On Fire erőteljesebb, és a hangulatát 
tekintve talán egy kicsit sötétebb is, mint az 
elődje, a Shangri-la volt. Egyetértetek ezzel? 

L.: „Igen, szerintem is így van.”
Sabine Edelsbacher: „Alapvetően én is így gondo­

lom, de abban nem vagyok biztos, hogy a sötét a meg­
felelő kifejezés, mert szerintem vannak annál ború­
sabb hangulatú dalaink is, mint amiket az új albumon 
hallasz. Lehet, hogy a címadással és az albumborító­
val valamiféle borús hangulatot sugallunk, de a dalok 
nem feltétlenül ilyenek. Inkább súlyosak.” 

L: „Ez adódhat abból is, hogy egy ideje már hét­
húros gitáron játszunk, így a legtöbb riffet szintén 
azzal dolgozom ki. A héthúros gitár használata új, 
korábban meg nem tapasztalt lehetőségeket nyitott 
meg előttem a zeneszerzés terén. Ha ugyanis mélyebb 
regiszterekben játszol, akkor súlyosabbnak tűnik 
a zenéd. Ehhez tedd még hozzá, hogy a basszusgitár­
nál is több torzítással élünk, ami ugyancsak súlyo­
sabbá teszi a hangzást. A dalok tempója is gyorsabb, 
több a kétlábdobos megoldás, láthatod, hogy valóban 
folyamatosan próbálunk új ötleteket vinni a zenénk­
be. A fő védjegyünk, a szimfonikus megközelítés 
azonban nem változik.”

Az album első kislemezdala a Cosmic Embrace 
volt, majd másfél hónapra rá a Where The 
Wild Things Are is megjelent, ami egy po-
tenciális szimfonikus metal sláger. Nem lett 
volna célszerűbb inkább azt kihozni elsőként? 

SE: „Mindig nehéz előre megjósolni, hogy melyik 
dalból válik nagyobb sláger, hiszen mindenki más­
hogy viszonyul hozzájuk. Szerintünk a Cosmic 
Embrace jóval inkább tekinthető tipikus Edenbridge 
dalnak, azért is választottuk ki azt elsőként. A Where 
The Wild Thing Are nem annyira egyértelmű, és nem 
akartuk vele nagyon összezavarni a rajongóinkat.”

L: „Mindkettővel eleve számoltunk kislemezként, 
mint ahogy a címadó dallal is. De valóban úgy van, 
ahogy Sabine mondja: mindig nehéz a leginkább 
megfelelő dalokat kiválasztani egy albumról. Majd 
meglátjuk, hogy melyiket kedveli meg jobban 
a közönség.”

Az albumot egy négy részből álló mű zárja, 
a Spark Of The Everflame. Ennek mi a szere-
pe a lemezen? 

L: „Bár az album végén található, de valójában 
ez a központi része a nagylemeznek. Azt nem 
mondanám, hogy a legfontosabb dala, de igencsak 
hangsúlyos, és bízunk benne, hogy az embereknek 

is bejön. A Spark Of The Everflame azok közé 
a történetdalok közé tartozik, amiknek 

mindig fontos szerepet szántunk az 
Edenbridge-lemezeken. Én kifeje­
zetten kedvelem őket, mert egy 
ilyen hosszabb, többtételes dalnál 
sokkal szabadabban dolgozhatok. 
Egy három- vagy négyperces dalnál 

nagyon hamar rá kell térned a köz­
ponti motívumra, ám ha van 10-12 vagy 

akár 15 perced is, akkor sokkal bátrabban 
kísérletezhetsz vele.”

A Set The Dark On Fire album közösségi 
finanszírozással készült. Konkrétan mihez 
kértétek a rajongók támogatását?

L: „Természetesen pénzre volt szükségünk. (nevet) 
Egy album kiadása pénzbe kerül. Fel kell állítanunk 
egy olyan büdzsét, amire a saját erőnkből nem 
vagyunk képesek. Ehhez kértük a rajongóink támoga­
tását, de természetesen adunk is cserébe valamit.”

Az elsők között voltatok, akik női énekessel 
kezdtetek el szimfonikus metal zenét ját-
szani. Hogy látjátok ma ennek a stílusnak 
a helyzetét? 

L: „Nos, őszinte leszek, nem igazán hallgatok 
ilyesfajta zenét, ezért arról nem is tudok véleményt 
formálni, hogy a színtéren található zenekarok mit 
játszanak, de azt persze látom, hogy még mindig elég­
gé népszerű ez a stílus. Sokan szeretik, ha nem így 
lenne, akkor nem lennének olyan sikeres zenekarok, 
mint a Nightwish.”

Ha nem hallgatsz szimfonikus metalt, akkor 
honnan szerzel ihletet a dalszerzéshez?

L: „A klasszikus és filmzenéből. S persze nagyon 
sok másból is, nem feltétlenül csak a zenéből. Van 
úgy, hogy egy kép ihlet meg. Például egy festmény. 
Ezért is mondom azt, hogy a mi zenénk sokszor 
olyan, mint egy tájkép.”

„�Minden albumnak másféle  
megközelítésre van szüksége, 
mert nem ismételheted önmagad.”
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A szimfonikus metal színtér mára rendkívül 
terebélyessé vált, rengeteg zenekar dolgozik 
a műfajban. Az Edenbridge miben különbözik 
a többiektől? 

L: „A mi zenénket olyan harmonikus építkezés jel­
lemzi, ami teljesen egyedivé teszi a dalainkat. Mellette 
ott van Sabine hangja, ami teljesen különbözik min­
denki másétól. Én ezeket tartom a fő erősségeinknek.”

SE: „Amikor az Edenbridge megalakult, senkit sem 
ismertünk még ennek a stílusnak a képviselői közül, 
azért választottuk ezt a zenét, mert ez állt hozzánk 
a legközelebb. Ez most is így van, nem azt nézzük, 
hogy mások mit csinálnak, mi csak azt tesszük, amit 
a legjobbnak gondolunk. Azt persze nagyon is jónak 
tartom, hogy ennyi női énekes van a színpadon, és 
nem csak a mi műfajunkban.”

A Set The Dark On Fire album kiadását köve-
tően turnézni fogtok, de inkább csak német 
nyelvterületeken. Ausztriában, Németország
ban és Svájcban. Mondhatjuk, hogy az Eden
bridge ezekben az országokban a legnépsze-
rűbb? 

L: „Igen, egyértelműen Németország a fő piacunk, 
de vannak más országok is, ahol nagyon jól megy 
a zenekarnak, például az Egyesült Királyságban és 
Hollandiában, s persze Japánban is. A Set The Dark 
On Fire album Japánban is megjelenik. Nemcsak 
importként lesz kapható, hivatalos japán kiadása is 
lesz. Erről meg is állapodtunk egy ottani lemezcéggel. 
Ami pedig a turnét illeti, ebben a tekintetben is most 
kezdünk a saját lábunkra állni. A covid után volt már 
két headliner turnénk, előtte sokkal kevesebbet ját­
szottunk élőben. A két headliner turné közül az elsőt 
még a Shangri-La megjelenése kapcsán szerveztük 
2023-ban, a másik pedig egy évfordulós turné volt 
tavaly, a zenekar megalakulásának negyedszázados 
jubileumára. Szerencsére mind a kettő nagyon jól 
sikerült, ezért is bízunk abban, hogy a Set the Dark on 
Fire turnéja is hasonlóan jó lesz.”

Lanvall, kérlek, beszélj egy picit a The 
Freystadt Symphony című szimfóniádról is, 
ami két évvel ezelőtt jelent meg. Mennyire 
van időd egyéb projektekkel is foglalkozni az 
Edenbridge mellett? 

L: „A The Freystadt Symphony egy felkérés alapján 
született, egy szerződéses munka volt. Egyszerűen 
csak felhívtak, hogy komponálnék-e egy szimfóniát 
a városuk megalakulásának 800 éves jubileumára, 
én pedig elvállaltam. Először 2020 nyarán szerettük 
volna bemutatni, de a covid miatt egészen 2022-ig 
kellett halasztani. Végül 2022 nyarán sikerült szín­
padra vinni, és természetesen felvétel is készült 
róla, amit 2023-ban adtak ki. Nagyszerű projekt 
volt, én nagyon élveztem. A Freystadt Symphony egy 
klasszikus zenei mű, ami teljesen más zeneszerzői 
attitűdöt kívánt, mint amikor az Edenbridge számára 
dolgozom. Itt a szimfonikus zenekari hangzást kell 
beleillesztenem a dalokba, ott viszont az elektromos 
gitárt kellett becsempésznem egy klasszikus zenekari 
műbe. Komoly kihívás volt, de még nagyobb élmény. 
Szívesen dolgoznék még így, örömmel komponálnék 
további szimfóniákat is, ha kapnék rá felkérést.” 

Sabine, a végére neked is tartogatok egy 
személyre szóló kérdést. Az utóbbi időben 
a szimfonikus metal színtér több énekesnő-
je jelentkezett saját albummal. Neked nincs 
olyan gondolatod, hogy szólólemezt kellene 
készítened?

SE: „Nem tagadom, a múltban volt, de most nincse­
nek ilyen terveim. Jelenleg az Edenbridge-re összpon­
tosítom minden figyelmemet, illetve a saját szakmai 
fejlődésemre. A hangom edzésével foglalkozom, hogy 
a lehető legtöbbet hozhassam ki belőle. De soha ne 
mondd, hogy soha, talán egyszer majd újra időszerű 
lesz ez a kérdés. Egy karácsonyi albumot szívesen 
kiadnék valamikor, de az biztos, hogy nem a közel
jövőben.” v

„�Egyszerűen csak felhívtak, hogy 
komponálnék-e egy szimfóniát 
a városuk megalakulásának 
800 éves jubileumára, én pedig 
elvállaltam.” 
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H
at év telt el előző albumotok megjelenése óta, 
ami meglehetősen hosszú idő. Közrejátszott 
ebben a covid-időszak is, vagy egyébként is 

eltelt volna ennyi idő a két nagylemez között?
„Nos, erre azt tudnám mondani, hogy a covid jó néhány 

szempontból szerepet játszott ebben a hosszú kihagyásban, 
mivel még találkozni és rendszeresen próbálni sem tudtunk 
ekkoriban. Ugyanakkor olyan tekintetben mégsem volt ez 
baj, hogy így legalább tudtunk tenni pár lépést hátrafelé, és 
volt időnk elgondolkodni azon, hogy a következő albumunk 
pontosan milyen is legyen és hogyan szóljon. A járvány 
lecsengésével aztán további időhúzó tényezők merültek 

fel, például az elhalasztott koncerteket és turnékat kellett 
pótolnunk. Így tehát 2022-ben még az akkori legújabb – 
valójában már hároméves – anyagunk promotálására és 
előadására kellett összpontosítanunk, holott belül, fejben 
mi már igazából jóval előrébb jártunk annál.”

Nagyon tetszik az új album nagyszabású, de mégis 
organikus, rétegzett megszólalása. Ez nagy rész-
ben a producer Tom Dalgetynek köszönhető, akivel 
most dolgoztatok először.

„Köszönöm az elismerést! Nos, a vele való kooperáció 
ötlete onnan jött, hogy hallottuk több, igen meggyőző erejű 

Boszorkányok márpedig vannak!
Idestova két évtizede aktív részese az európai színtérnek az okkult töltetű 

szövegvilágot retrós hangzású doomos, ősprogos, protometalos muzsikával 
alátámasztó svéd Year Of The Goat. A meglehetősen cirkalmas koncepció 
mentén alkotó zenekar negyedik albuma Trivia Goddess címmel a Napalm 
Records égisze alatt jelent meg nemrégiben – az ennek kapcsán felmerülő 

kérdéseket a gitáros David Håkan Andreas Olofsson válaszolta meg.

SZ
ÖV

EG
: S

CH
M

ID
T 

PÉ
TE

R 
· 

FO
TÓ

: K
IM

 V
ES

TB
RA

N
D

T

UNDERWORLD  ×  2512� PB

UNDERWORLD  ×  2512  �  59



munkáját is – többek között a The Cult Under The Midnight 
Sun című lemezét, amit történetesen az ő valaha készült 
legjobb albumuknak tartunk…”

A magam részéről az új lemezt érzem az eddigi leg-
precízebben kidolgozott, leginkább részletgazdag 
anyagotoknak. Ezzel egyetértesz?

„Igen, több szempontból is. Már a felvételek preproduk
ciós fázisában nagyon sok időt töltöttünk a részletek apró­
lékos kidolgozásával, és a felmerülő különféle ötleteink 
végigpróbálgatásával. Semmit nem akartunk leegyszerűsí­
teni vagy elsumákolni, minden szükséges időt és odafigye­
lést rászántunk arra, hogy pontosan úgy szólaljon meg rész­
leteiben és egészében is az anyag, ahogy mi azt előzetesen 
megálmodtuk. Ennek a hozzáállásnak örömteli hozadéka 
lett az igazán jó és finomra hangolt produkció, aminek az 
ára viszont rengeteg befektetett idő és energia volt. Meg 
persze a kimerítő folyamat végén a szükséges poszttraumás 
rehabilitáció csillagászati költségei…” (nevet)

Mennyiben más az új lemezen hallható tagság 
ahhoz képest, ahogyan koncertezni indultok? Azért 
kérdezem ezt, mert egyrészt a zenekari fotókon is 
időről időre eltérő létszámban szerepelnek a zené-
szek, másrészt pedig mert például az új dalok női 
vokáltémái is megkívánhatják plusztagok jelenlé-
tét a színpadon.

„Nos, ez egy kicsit komplikált kérdéskör. Elin (E. Gård
falk), az a hölgy, akit újabban a zenekari fotókon láthatsz, 
valójában már jó ideje hozzáteszi a magáét a zenekari 
munkákhoz valamilyen szinten, már a korábbi albumokon 
is háttérvokálozott. Úgyhogy az ő komolyabb szerepeltetése 
és gyakoribb élő fellépései a zenekarral voltaképpen nem 
jelentenek igazi változást a felállásunkat illetően, hiszen 
velünk volt már korábban is, legfeljebb ezidáig csak kevés­
bé látható módon. Ezen túlmenően meg persze volt néhány 
tagcserénk az évek során, de hát egy két évtizedes zenekar 
esetében ez mondhatni természetes.”

Első és harmadik albumotok egy trilógia első két 
részét képezik, míg a második és az új lemez ettől 
független a koncepciójukat tekintve. E „mintázat” 
alapján számíthatunk arra, hogy a következő nagy-
lemezzel fogjátok majd lezárni a trilógiát?

„Hmm, ezen nem is gondolkodtam eddig… Csak nem 
rájöttél valamire?” (nevet)

A trilógia eddigi két részével összehasonlítva a má-
sodik lemezt, a The Unspeakable-t én zeneileg és 
hangulatilag is valahogy színesebbnek érzem, az 
új anyagot pedig inkább ehhez érzem közelebb. Te 
mit gondolsz erről?

„Nos, tekintettel arra, hogy ezek amolyan ’köztes’ 
albumoknak tekinthetők, természetes, hogy egy kicsit 

másmilyenek, mint a megelőző és a következő anyagok. 
Ugyanakkor ezt túlzottan nem gondoltuk és agyaltuk túl, 
szándékosan legalábbis biztosan nem. De ha te így érzed, 
akkor az teljesen rendben van.”

Az új dalszövegek egy részének fókuszában a törté-
nelem során ártatlanul üldözött, megvádolt és sok 
esetben megkínzott és kivégzett nők alakjai állnak. 
Miért éppen ezt a témakört dolgoztátok most fel?

„Ez egy olyan tematika, amit egyfelől máig egyfajta misz­
ticizmus és babonás hit keretez, másfelől meg, ezzel pár­
huzamosan, felvet kérdéseket azzal kapcsolatban is, hogy 
a mai, úgynevezett modern társadalom miként tekint a nők­
re és az ő női mivoltukra. Azt hiszem, számos párhuzam 
vonható azon idők között, amikor a nők feletti igazságszol­
gáltatást a Malleus Maleficarum (Boszorkánypöröly vagy 
Boszorkányok pörölye – Heinrich Kramer és Jacob Sprenger 
inkvizítorok 1487-ben megjelent könyve, mely a késő közép-
kori, kora újkori boszorkányperek egyik fő ’sorvezetője’ lett – 
SP) által gyakorolták, illetve aközött, ahogyan napjainkban 
a világ ’női felét’ gyakran bigottsággal vagy éppen politikai 
indíttatással is súlyosbítva a rosszindulat szemüvegén 
keresztül ítélik meg.”

Más dalok olyan nőalakokról szólnak, mint például 
Hekaté, Alucarda vagy akár a bibliai Éva – a szoká-
soshoz képest őket is más megvilágításba helyezve 
mutatjátok be…

„Igen, ez így van. Azzal a megjegyzéssel élnék csak, hogy 
a többiekkel ellentétben Alucarda nem egy régi mitológiai 
nőalak, hanem egy azonos című mexikói filmnek és egy­
ben a mi egyik dalunknak a főszereplője. Ilyenformán az ő 
mítosza a film révén mindössze csak 1977-ig nyúlik vissza.” 
(nevet)

Honnan jön nálatok ez az érdeklődés az okkult 
tanok és ismeretek, az Európában a középkorban 
megszilárdult világlátással szemben álló, annál  
ősibb, illetve annak téziseit megkérdőjelező gon
dolkodásmód iránt? Direkt nem sátánizmust 
mondok, mert amit a ti szövegeitek képviselnek, az 
szerintem valami egészen más…

„Igen, valóban másról van itt szó… Ezen érdeklődésünk 
e témakör iránt részben irodalmi gyökerű, de ugyanakkor 
bizonyos gondolatokat kortárs kulturális jelenségek inspi­
rálnak – mint amilyen például a korábban említett Alucarda 
története is. A késő középkori boszorkányüldözések ellent­
mondásossága is roppantul gondolatébresztő, hiszen ez 
lényegében egyfajta tömeghisztéria eredménye volt egy 
olyan korban, amikor a nyugati világ éppen megindult 
a technikai fejlődés és egyfajta modernizálódás útján…

Ugyanakkor, ha ténylegesen visszaforgatnánk az idő 
kerekét az úgynevezett ’sötét’ középkorba, talán nem is 
látnánk annyira hangsúlyosnak ezt az egész jelenséget, az 

„�Minden bizonnyal az a fajta ’gótikus eszté-
tika’ is nagyban befolyásolja mindazt, amit 
ma erről a korról gondolunk, ami már utólag 
rakódott rá az egészre.”
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akkori élet teljességével együtt, annak részeként szemlélve. 
És minden bizonnyal az a fajta ’gótikus esztétika’ is nagyban 
befolyásolja mindazt, amit ma erről a korról gondolunk, 
ami már utólag rakódott rá az egészre – és amit egyébként 
mindannyian annyira ismerünk és szeretünk manapság.”

A közelmúltban közös európai turnét bonyolítot-
tatok a német The Night Eternal társaságában. 
A tagokat és a zenéjüket ismertétek régebb óta is, 
vagy ez volt az első találkozásotok velük?

„Igen, ez volt az első alkalom, hogy találkoztunk és együtt 
játszottunk velük. Habár vicces módon az aztán kiderült, 
hogy az énekesük, Ricardo (R. Baum), illetve jómagam jó 
néhány éve vagyunk ugyanannak a svéd fesztiválnak a láto­
gatói. 2026-ban már minden bizonnyal megismerjük majd 
egymást, és fogunk is együtt lógni, ha ott újból összefutunk. 
Ami a zenéjüket illeti, azt valamennyire már ismertük 
korábbról, de alaposabban csak azután mélyedtünk el ben­
ne, hogy kiderült, közösen fogunk koncertezni. Jól sikerült 
egyébként az egész turné, jól szórakoztunk, és szinte min­
denki igazi úriemberként viselkedett velünk, szóval nem 
lehetett okunk panaszra.”

Ha jól sejtem, zeneileg elég sokféle irányból táp-
lálkoztok, a késői ’60-as és a ’70-es évek klasszikus 
és hard rockjától kezdve a korai heavy metalon át 
a progresszív rockig. Mely zenekarokat és előadó-
kat neveznéd a YOTG legfőbb hatásainak?

„A végtelenségig, ezerszám tudnám sorolni a megfejté­
seket, de beérem inkább csak néhány igazán fontos név 
felemlegetésével: Black Widow, Pagan Altar, Black Sabbath, 
Mercyful Fate, Rush, Iron Maiden, King Crimson, Rick 
Springfield – azt hiszem, ezzel már elég jól lefedtem a zenei 
inspirációink terjedelmes térképét.”

Néhány alkalommal – főleg fesztiválokon – játszot-
tatok már jóval keményebb hangzású mezőnyben 
is, black metal zenekarokkal például. Nehéz volt az 
ilyen közönséget magatok mellé állítani a ti jóval 
dallamosabb, harmóniagazdagabb muzsikátokkal?

„Nem vészesen. Amennyire emlékszem, a tömeg ezeken 
a fesztiválokon általában keresztbe tett kézzel állt a többi 
banda koncertjei alatt is, szóval ennek alapján magabizto­
san állíthatom, hogy otthonosan és félelem nélkül mozog­
hatunk a black metal hordák és közönségük között is… 
(nevet) A viccet félretéve: sok barátunk van abban a zenei 
szcénában, és sokunknak van korábbi háttere vagy kapcso­
lata azzal az irányzattal is, szóval sosem éreztük magunkat 
teljesen kívülállónak abban a közegben sem.”

Az utóbbi egy-másfél évtizedben elég sok izgalmas 
zenekar bukkant fel a színtéren, akik így vagy 
úgy, de a tiétekhez némileg rokon koncepcióval 
dolgoznak, és hasonló hatásokkal rendelkeznek. 

Olyanokra gondolok, mint például a – már sajnos 
nem létező – The Devil’s Blood, a Phantom Spell, 
a Green Lung vagy a Lucifer. Ismered valamennyi-
re ezeket a bandákat, illetve figyelemmel kíséred 
eme színtér alakulását?

„Nos… a Griftegård, aminek Thomas (T. Eriksson énekes/
gitáros) és Jonas (J. Mattsson gitáros) ugyancsak a tagjai vol­
tak a Year Of The Goat megalapítása előtt, turnézott annak 
idején közösen a The Devil’s Blooddal. Elképesztően cso­
dálatos egy zenekar volt az, a mai napig mindannyiunknak 
borzasztóan hiányoznak. Nemcsak emberként, de zenei 
entitásként is. Aztán rajtuk kívül, a magam részéről megle­
hetősen szoros barátságot ápolok Kyle-lal (K. McNeill éne-
kes/gitáros) is a Phantom Spell és a Seven Sisters részéről. 
Ha esetleg beszélsz vele mostanában, feltétlenül mondd 
meg neki, hogy üdvözlöm!

A Luciferrel ugyancsak koncerteztünk együtt, még 2022-
ben, de a mostani felállásuk tagjaival nem nagyon tartjuk 
a kapcsolatot. Ellenben a srácok, akik akkor még a ban­
dában voltak, a mai napig jó barátaink. A Green Lunggal 
meg az a helyzet, hogy őket Jonas hallgatta baromi sokat 
egy időben, már-már szürreális elszántsággal. Egyébként 
az a zenekar tényleg nagyon jó, megérdemlik a figyelmet. 
Őszintén szólva pár évvel ezelőtt még jobban képben vol­
tam a színtér éppen aktuális szereplőivel, de azért manap­
ság is egy jó csomó kortárs formációval ápolunk baráti 
viszonyt.”

Már vagy tíz éve annak, hogy felléptetek Buda-
pesten egy kis klubkoncerten – eddig ez volt az 
egyetlen alkalom, hogy nálunk jártatok. Van esély 
arra, hogy mondjuk a jövő év során ismét játssza-
tok errefelé?

„Nos, ahogy egy bizonyos filmben Jim Morrison szelleme 
mondta egyszer: »Fizesd meg őket, és biztosan jönni fog­
nak!«” (nevet) v
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M
ikor és hol születtél? Milyen gyermek-
korod volt?

„1975 decemberében, Makón. Nagyon 
szép és kedves emlékeim vannak. Boldog voltam, és 
nem is igazán emlékszem olyan traumatikus élmé­
nyekre, amilyenek sokaknak voltak az ismerőseim 
közül. Nagyon nagy szerencsém volt azzal, ahogy és 
ahol felnőttem.”

Szüleid, tesók?
„Van egy húgom, egy évvel fiatalabb nálam. Meg 

van egy anyukám és egy apukám, akik már nyugdí­
jasok. Apukám villanyszerelő volt, anyukám pedig 
bérszámfejtő, utána pedig nővér a Szegedi Gyermek­
klinikán.”

Ők mit gondolnak a zenédről?
„Mindig támogattak, amiben csak lehetett. Apukám 

javította meg az egyik próbahelyünkön is a villamos­
hálózatot, meg gyakran vitt minket koncertre is, ha 
nem volt autó. De a többiek szülei is sokat segítettek 
ilyesmikben. Magával a zenével kapcsolatban nem­
igen vannak képben, mármint azzal, amit én csinálok. 
Teljesen más közegben nőttek fel: a rádiót hallgatták, 
mint a legtöbben. A családban korábban nem is volt 
zenész, vagy bármilyen művészeti tevékenységet foly­
tató ember, úgyhogy nekik nincs ezzel kapcsolatban 
hátterük. De érdeklődnek, és a mai napig igyekeznek 
támogatni.”

Voltak ezek a Polimer kazettára rögzített gye-
rekkori hangfelvételek, amiket pár dalodban 
felhasználtál. Valaha megkérdezted apukádat, 
hogy miért vette fel ezeket?

„Nem. De úgyis megyek haza hétvégén, most meg­
kérdezem. Szerintem nem is emlékeznek rá, hogy 
ezek megvannak. Nem is tudom, hogy honnan kerül­
tek elő. A ’80-as évek legelején vették fel a szüleim, 
onnan lehet tudni, hogy apukám bemondja a dátu­
mot, hogy 1982. szeptember valamennyi, ahogy hall­
ható is a Tűnő idő tárlat lemezen. Meg most a követ­
kezőre is elővettem, rajta lesz újra valami onnan. 
Valójában ez egy darab kazetta, azon van pár felvétel, 
néhány perc az egész, ennyi maradt abból az időből, 
be van digitalizálva.”

Mi volt a jeled az óvodában?
„Mintha alma lett volna, de nem vagyok benne 

biztos.”

Több korábbi interjúban említetted az Öreg-
házat Makón. Volt a Gire próbaterme, de vet-
tél fel ott TC-hez is zenét. Azzal mi történt?

„Ez a nagyszüleim háza volt. A harmincas években 
épült. Dédapám csizmadiamester volt, ő építtette. 
Itt éltek és itt volt a műhely is, ami persze a kom­
munizmus kezdetével megszűnt és nagyapám már 
egy KTSZ-ben volt cipész. Viszont a ház szerencsére 
megmaradt. Miután elköltöztem Skóciába, a szüle­
im eladták. Azóta több tulajdonosa is volt, teljesen 
leromlott az állapota, végül elárverezték és pár éve 
egy Stihl-üzlet van benne, rendesen fel lett újítva, 
aminek örülök, akkor is, ha már nem ugyanaz a ház, 
mint ahol felnőttem, meg ahol később annyit zenél­
tünk. Igen, ott volt a Gire próbaterme is éveken át, de 
ott vettük fel a Tűnő idő és a Róka hasa gitárjait is, az 
Erika szobája is ott készült, a Trans Express klip is, 
de az Őzek futása klipből is vannak onnan dolgok, és 
több dalszöveg is onnan merített. Csoda egy ház volt, 
nagy, titokzatos udvarral. Elmúlt.”

És Makó?
„Gyakran járok haza, most hétvégenként a Gire-

próbák miatt is, mert játszunk decemberben Sze­
geden, de egyébként is havonta legalább egyszer 
hazalátogatok, így nem annyira látom, mennyit vál­
tozik. De az például világos, hogy jóval kevesebben 
élnek ott, mint régen. De az egész Alföldre jellemző 
a drasztikus zsugorodás a lakosság számának tekin­
tetében az elmúlt évtizedekben. Gyerekkoromban 30 
ezer körül éltek ott, most pedig 21 ezren. Ez a szám 
1920-ban volt a legnagyobb: 37 ezer, ami száz év alatt 
majdnem megfeleződött. Nemsokára meg is fog. Ami­
kor én jártam általános iskolába, 150 gyerek volt az 
évfolyamban. Ugyanabból az iskolából ballagott pár 
éve a keresztfiam, és nem voltak harmincan.”

A makói hagymához van bármi közöd?
„A makói hagymával kapcsolatban azt kell monda­

nom, hogy gyakorlatilag már csak épphogy létezik. 
Régen szinte mindenki foglalkozott vele, és nem volt 

A KÁTAI-AKTA I.
Kátai Tamás nevéhez fűződik minden idők egyik nemzetközileg is legismertebb 
magyar zenekara, a Thy Catafalque, mely amúgy sok-sok éven át csak szobapro-
jekt volt, és maga Tamás sem hitte volna, hogy valaha koncertezni fog a dalokkal. 
Ez alkalommal személyesebb témákról kérdeztük őt.

SZÖVEG: UZSEKA NORBERT

„�Valójában ez egy darab kazetta, 
azon van pár felvétel, néhány 
perc az egész, ennyi maradt abból 
az időből, be van digitalizálva.”

FOTÓ: MAGÁNARCHÍVUM
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az annyira régen, de most már leginkább csak a kör­
nyező falvakban van még számottevő vöröshagyma-
termelés. Szinte teljesen eltűnt a hajdani jelentőségé­
hez képest. Mi nem is gazdálkodtunk. Rendkívül sok 
munkával jár egyébként a hagymatermesztés.”

Bár nem vagyok benne biztos, hogy van da-
lod, ahol felmerül, el tudlak képzelni gyerek-
korodban, hogy Mindenszentekkor/Halottak 
napján kimentetek a temetőbe az elhunyt 
szeretteitek sírján gyertyát gyújtani…

„Amikor gyerek voltam, nem nagyon volt kihez 
kimenni. Szinte mindenki, a nagyszüleim és déd­
szüleim is éltek még, így nincsenek ilyen emlékeim. 
Felnőttkoromból már igen.”

És családi vagy magyar ünnep kapcsán van 
bármi emléked?

„Semmi extra. Húsvétkor mentünk locsolkodni, 
karácsonykor vacsora. Május elsején felvonulás, 
a Maros-parton vattacukor, pörköltfőzés, temérdek 
részeg férfi.”

Nagyon úgy tűnik, hogy több régi barátod is 
megmaradt az életedben, ugyanakkor jellem-
zően és főleg magányosan írtál zenét, sokat, 
sokáig egyedül is vettél fel…

„Hát, a Gire-ban ugye együtt írtunk mindent, a Thy 
Catafalque első 13 évében meg Jánossal zenéltünk. 
De valóban, az első zenei projektem a Darklight nevű 
dolog volt, amit jobb híján egyszemélyes formációnak 
lehetne nevezni. Vagyis ez nem igaz, mert ezt még 
előtte, és tényleg ez volt a legelső, CPU-nak hívtam 
és azzal készült hat kazetta. Ebből jelent meg egy 
válogatás pár éve CD-n Jupiter 92 címmel, mert ez 
az 1991 és 1992 közötti időszak volt. Nem ismertem 
akkor még senkit, amikor azt elkezdtem ezt az egé­
szet. A CPU-t annak idején két osztálytársamon kívül 
nem is hallotta más.”

Ezt is akartam kérdezni, hogy mi volt előbb, 
a zenélés vagy a barátságok?

„Elkezdtem rockzenét hallgatni, és akkor odacsa­
pódtam azokhoz a velem egykorú srácokhoz, akik 

szintén ezt hallgatták. Jártunk a 601-es klubba, ott 
játszottak a helyi zenekarok, a Primator, az Ivanhoe, 
a The Garde, de akkoriban a turnék is elértek az ilyen 
kisvárosokba is. Volt Omen, Akela, Necropsia, Leu­
kémia, Tankcsapda még az Auróra előzenekaraként. 
Nevergreen is majdnem, az első lemezük előtt, bár az 
pont elmaradt. Még egy svájci death metal zenekart 
is láttam valamelyik szerda este. És nyilván ott talál­
koztunk ezekkel a srácokkal, akikkel amúgy is egy 
iskolába jártunk korábban.”

És akkor pl. a Gire azért keresett meg, mert 
hallottak a Darklightról?

„Nem, az akkori dobossal, Gorgóval barátok vol­
tunk, mert a mi utcánkban lakott, és az ő ötlete volt, 
hogy menjek oda sampleresnek, hogy iparibb legyen 
a zene. De már akkor évek óta ismertük egymást, már 
az első demón is szerepeltem fűrészeléssel és akkor 
már rég ismert mindenki mindenkit. Azon a Gire
demón is ott a Jenny című dal, ami a TC-s Jánosról 
szól, bár akkor még bőven nem volt TC, ott is ott van 
a szövegben, hogy János a botrányos, meg pont abban 
van a fűrész is. Szóval ez egy kisváros volt pár meta­
los gyerekkel, akik nyilván együtt lógtak folyton. Még 
helyi fanzine is volt, a Verboten, amit Zolcsi meg Imi, 
az eredeti énekes szerkesztettek a Gire-ból.”

„�Jártunk a 601-es klubba, ott 
játszottak a helyi zenekarok, 
a Primator, az Ivanhoe, 
a The Garde, de akkoriban 
a turnék is elértek az ilyen 
kisvárosokba is.”
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Neked volt beceneved?
„Nem. Viszont mikor már felnőttként Maroslelén 

tanítottam, a gyerekek hívtak Sandokánnak, mert 
hosszú volt a hajam. Bár ez inkább gúnynév volt, 
haha.”

A tanítás meddig és milyen volt?
„1999-től 2001 márciusáig tartott.”

Tehát addig voltál magyar–angol szakos  
tanár, a végzettségednek megfelelően?

„Igen. Akkoriban még kötelező volt a sorkatonai 
szolgálat, és én a polgári szolgálatot választottam, ami 
tizenöt hónap volt a kilenc hónap fegyveres helyett, 
és azt az időt Maroslelén töltöttem az általános isko­
lában, mint tanár. Ez lejárt, utána már csak félállásban 
lehettem volna községi könyvtáros. És ez már olyan 
kevés pénz volt, hogy akkor inkább elmentem a Sze­
gedi Gyermekklinikára adminisztrátornak.”

És milyen volt tanítani?
„Hamar kiderült, hogy ez azért nem az én kenye­

rem. Meg kemény hely is volt Maroslele, vagyis 
inkább groteszk. Olyan volt ez az időszak, mint egy 
’73-as, fekete-fehér csehszlovák filmszatíra. Ez jut 
eszembe azokról a teljesen abszurd dolgokról, amik 
ott történtek. De az világos lett, hogy nem igen akar­
nék tanítani. És nem is hiszem, hogy vissza tudnék 
menni, mert már minden annyira máshogy működik.”

Akkor miért ezt a szakot végezted el?
„Mert szerettem mind az angolt, mind a magyart, 

főként az irodalmat. Amiatt jelentkeztem legelsősor­
ban. Először Egerbe jelentkeztem angol–földrajzra, 
de oda nem vettek fel. Ha felvesznek, minden más­
képp alakult volna, így viszont Szeged lett egy évvel 
később. Aztán vége lett a főiskolának, el kellett menni 
dolgozni, és kisült az igazság.”

Amikor ott vagy egy színpadon, és valamit 
mondani kell a közönségnek, akkor…?

„Ha felmegyek a színpadra, onnantól, hogy elindul 
az intró, rendben vagyunk. De ha nincs zene, egyből 
elveszek. Az is egy érdekes dolog, hogy ahogy vége 
van a koncertnek, de még vissza kell jönni elbúcsúzni, 
nekem már az is nagyon kellemetlen és már mennék 
is onnan el. Ahogy vége a zenének, visszakerülök 
ebbe a hagyományos állapotomba, ami sokkal vissza­
húzódóbb, mint ami koncert közben történik. Ezért 
is nincs sok kommunikáció a fellépéseken részemről, 
amit sokszor a fejemre olvasnak. Sok zenekarnak jól 
áll ez és kell is, a közönség is hálás érte. Egy Opethen 
világos, hogy nagyon jól és természetesen működik, 
én is alig vártam a legutóbb, hogy bemondjon végre 
valamit a mikrofonba két dal között Mihály. (Mikael 

Åkerfeldt, énekes/gitáros) De nálam az van, hogy tény­
leg benne van a szövegekben és a zenében minden, 
amit közölni akarok vagy egyáltalán tudok a közön­
séggel.”

Azt hogy viseled, amikor a többiek nagy rit-
kán mondanak valami metalosat?

„Hát nézd, nyilván nem véletlen, hogy nem kezdem 
el csibészeltetni a koncertre látogatókat, hogy verjék 
össze egymást körkörösen, és a kezeket sem akarom 
feltétlenül látni, mert minek? Elhiszem, hogy van 
nekik. Én inkább azt szeretném, hogy egy színházi 
előadáshoz hasonlítson a fellépés, de az meg egy 
másik végpont, belátom. Valahol meg kell találni az 
egyensúlyt. De a hejjegetés be van tiltva!”

Többször nyilatkoztad már, hogy nagyon 
szarkasztikus bírsz lenni…

„Az akkor van, amikor vicces próbálok lenni, csak 
úgy sikerül.”

Háziállatod volt valaha?
„Volt a családnak két kutyája is, meg cicák. De 

nekem Budapesten nincs. Szeretem a kutyát és 
a cicát, a rókát, a vidrát és még különösen a földben 
lakó kisállatokat. Sünit, vakondot, csigát, különféle 
bogarakat, gyíkokat.”

Hogy jött az, hogy nem eszel húst? Straight 
edge vagy?

„Ez csupán merő úri passzió. Egyszer csak, tizen
évvel ezelőtt arra gondoltam, hogy igazából enélkül 
is meg tudok lenni. Tudom, hogy sokaknak ez nem 
megy, és sokan nem is válogathatnak. De én arra gon­
doltam, hogy ha nem muszáj, akkor ebben a húsipari 
horrorban nem veszek részt, mert nem kötelező való­
jában. De ezt nem szoktam reklámozni, mert senkit 
nem érdekel és tolakodásnak tartom, másrészt meg 
ha például hazamegyek, akkor nem okoskodok, és 
megeszem szépen, amit kapok és megköszönöm. 

Az, hogy nem iszom alkoholt, meg nem dohány­
zom, az meg azért van, mert egyszerűen nem érdekel. 
Vagyis kifejezetten feszélyez, ha például közeli isme­
rősöm kezd el vedelni mellettem, aminek egy nagyon 
régi emlék lehet az oka. Mondjuk most eszembe jut, 
hogy gyerekkoromban volt pár kegyetlen hajnali 
disznóölés, az is mélyen beégett, és könnyen lehet, 
hogy ebből fakad a húsos téma is. Lehet, hogy még­
sem volt olyan felhőtlen a gyerekkorom. Úgyis mindig 
gyanús, aki azt állítja.”

Rendszeresen futsz. Mi a jó a futásban?
„Semmi. Egyszerűen csak reggel azzal kezdem 

a napot, és utána könnyebb végigcsinálni a dolgokat. 
Olyan rutin már, mint a fogmosás. Öt kilométert lefu­

„�Én inkább azt szeretném, hogy egy 
színházi előadáshoz hasonlítson 
a fellépés, de az meg egy másik 
végpont, belátom. Valahol meg kell 
találni az egyensúlyt.” 

64  �  UNDERWORLD  ×  2512



tok korán reggel, és úgy gondolom, hogy jól érzem 
magam. Ha meg nem csinálom, elkezd marni a lelki
ismeret-furdalás. De ez csak 25 perc, nem nagy dolog, 
aki rendesen fut, az be tudja ezt árazni.”

Korábbi interjúban mondtad, hogy kimentél 
Edinburgh-ba, ahol 10 km-t futsz…

„Az az EMF, minden május utolsó hétvégéjén, de az 
csak egy évben egyszer van ugye, és ez az indokom, 
hogy visszamenjek rendszeresen Skóciába. Napi szin­
ten ötöket szoktam.”

És amikor futsz, az kikapcsol, gondolkodsz 
közben, netán zenét hallgatsz?

„Edinburgh-ban kint laktam a park mellett, 
a Meadowsban, és ott tényleg meditatív jellegű volt. 
Nem hallgatok közben zenét, azt csak otthon fülessel 
szoktam, amikor rá tudok figyelni. Futás közben azt 
szeretem, ha hallom a lépteimet. De amióta Buda­
pesten lakom, azóta edzőterembe járok, mert a Blaha 
környékén nem lehet futni. Vagyis hát van, hogy jól 
jön.”

Ez azt jelenti, hogy a teremben helyben futsz 
egy futógépen?

„Igen. Végtelenül unalmas és gyötrelmes dolog. 
Csak azért csinálom, mert tudom, hogy kell. De ha 
meg kihagyom, akkor meg az a baj. Sakk-matt!”

Mi a legjobb és legrosszabb a vidéki, illetve 
városi életben?

„Akármekkora ordító klisé, egy kisvárosban 
nagyobb a nyugalom, tud csend lenni és jobb a leve­
gő. Még kisebb településen hatványozottan. Cserébe 
Budapesten bármit el lehet intézni szinte bármikor. 
Ha belegondolok, hogy Makón kellene például a leme­
zeket feladnom, az egyetlen megmaradt postán már 
rég agyonvertek volna, ha annyi dobozzal odaállíta­
nék a sok csekkbefizetős néni elé, mint amennyivel 
itt szoktam. Közben ott is van már Foxpost, szóval 
haladás.”

Makó nyilván rengeteg dalodban ott van, de 
van olyan, amiben Szeged bárhogy megjele-
nik?

„Nem, nincs. Kár, mert nagyon sok időt eltöltöttem 
ott, tizenkét évet jártam minden nap. Szeretem Sze­
gedet, ismerem is a várost, de valóban, nem került 
szóba a szövegekben. Viszont most Szegeden vettük 
fel a dobokat és keverjük az új lemezt, Vári Gábornál 
a Miracle Soundban, mint legutóbb is.”

Hogy kapott el anno a fotózás?
„Mindig akartam fotózni, de nem volt otthon 

kamera, senki nem foglalkozott művészeti dolgokkal, 

nem volt semmiféle eszköz, nem tudtam megtanulni. 
Amikor a digitális kamerák már hozzáférhetőbbek 
lettek, 2006-ban, vettem magamnak egy Fuji gépet, 
és azzal nagyon sokat fotóztam. Minden nap vittem 
magammal, egy-két évig. De ma már ritkán történik 
ez meg. Amikor kimegyek Skóciába, akkor mindig 
sokat fotózok, de Budapesten nem megy. Itt izgalmas 
szociofotókat lehetne készíteni, de már nem lehet 
csak úgy embereket fényképezni az utcán, mint régen, 
emiatt ez a műfaj el is tűnik sajnos, pedig nagy szük­
ség lenne rá.”

Akkor egyhamar nem lesz kiállításod sem?
„Szokott lenni, de a régi fotókból. Most is van jó pár, 

ami a legutóbbi kiállításról otthon maradt. De nekem 
erre már nincs energiám. Meg egyébként sem olyan 
jók ezek.”

Már a régi Darklight-anyagok is számítógé-
pen készültek. Mit használtál akkor, milyen 
számtech élményeid vannak?

„Egy ZX Spectrum volt az első otthon, ’87 körül 
vette apukám. Azon már lehetett zenéket írni. Basic­
ben kellett programozni, az volt a neve a parancsnak, 
hogy BEEP, és meg kellett adni két paramétert: a hang 
hosszát, illetve a magasságát. Monofonikus, 1 bites 
rendszerről volt szó. A tempót nem tudom, hogy 
lehetett befolyásolni. Sikerült Mozart Török indulóját 
valahogy kottából átírnom Basicbe, vagyis a fő dalla­
mot. Ez volt a legelső zenei sikerélményem. 

Később Commodore 64-em lett, azon már sokkal 
jobban szóltak a zenék, de nem tudtam rájönni, hogy 
lehet programozni. Viszont a Commodore Amiga már 
teljesen alkalmas volt erre. Azon volt négy csatorna. 
Ezzel készültek a Darklight korai demói. És aztán lett 
egy PC, még több csatornával, és azt már a Gire-ban is 
használtam az első években.”

Nekem rémlik, hogy az Amiga is fenn volt 
a színpadon…

„Tényleg, az elején még az Amiga volt, úgy mentem 
oda egy piros Junoszty tévével, amit a helyi ifjúsági 
klubból adtak nekem.”

Gamer is voltál?
„Nem. Kisgyerekként igen, bár akkor még nem 

ismertük ezt a szót, csak szerettünk játszani. Ilyenek­
kel, hogy Populous, meg a Lemmings. De PC-n már 
semmivel nem játszottam, addigra már nem foglal­
koztam vele. Talán a Duke Nukemet végigvittem még 
a legelején. Illetve volt még sokkal később egy cseh 
logikai játék, a Machinarium, azt imádtam. Lehet, 
hogy élvezném most is a játékot, de sok energiám 
és időm vinné el, így tudatosan távol tartom magam 
ezektől. Más játékaim vannak.” v

(Az interjú második része a következő számunkban 
olvasható majd!)

„�Izgalmas szociofotókat lehetne készíteni, 
de már nem lehet csak úgy embereket 
fényképezni az utcán, mint régen, emiatt 
ez a műfaj el is tűnik sajnos, pedig nagy 
szükség lenne rá.”

Kátai Tamás 50. szü-
letésnapjára készült 
egy Zúgó idő tárlat és 
más titokzatok című 
kötet. A Fodor András 
és Gaborják Ádám által 
szerkesztett gyűjtemény-
be olyan írók és költők 
művei kerültek, akik 
szeretik Tamás dalait, és 
olyan művek, melyekre 
a dalok egyik-másika 
hatott.

A szerzők: André 
Ferenc, Fekete I. 
Alfonz, Kiss Tibor Noé, 
Kleinheincz Csilla, Sánta 
Miriám, Juhász Viktor, 
Bán-Horváth Veronika, 
Fischer Botond, Benedek 
Miklós, Hegedűs Vera, 
Nemes Z. Márió, Veres 
Attila, Uzseka Norbert. 
A kötetet Szucher Ágnes 
illusztrálta.

A könyv a Fekete Zaj 
gondozásában jelenik 
meg, a Cser Kiadó közre-
működésével, és hama-
rosan megrendelhető 
lesz a Thy Catafalque 
webshopjában.
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Ficzek András 
(Dalriada)

„Megboldogult ifjúsá­
gunk hajnalán, valamikor 
a kétezres évek elején, 
Sopronban kibéreltünk 

egy kocsmát szilveszterre. 
Jófajta társaság gyűlt össze, 

néhány baráti zenekarral, köz­
tük a tatabányai Agregator legény­

ségével. Akkoriban még nem volt internet, csak 
baráti tanácsok — ami nagyjából ugyanaz, 
csak néha még sokkal veszélyesebb. Így terjedt 
az a tudományos igényű elmélet is, miszerint 
a zsíros étel megvéd az alkohol hirtelen hatá­
saitól… Mi ezt gondolkodás nélkül elfogadtuk, 
hiszen logikusan hangzott, és senkinek nem volt 
ellenérve.

A társaság, és a zenekar teljes létszámban 
megjelent, elfogyott több kör zsíros kenyér, 
majd ennek szellemében nekiláttunk felinni 
mindent, ami folyékony volt, és rendelkezésre 
állt. Gondoltuk: mi baj lehet?  Dübörög­
jön a metal, a többit a zsíros deszka megoldja. 

Nem oldotta meg.
Az este, amely hivatalosan nyolckor indult, 

számomra nagyjából kilenckor véget is ért. 
A körülbelül fél kiló zsíros kenyérre 
rátöltött mérhetetlen men�­
nyiségű alkohol hatására 
szükségesnek láttam 
eldönteni egy fontos 
filozófiai kérdést: vajon 
a fal vagy a lábujjam az 
erősebb? A fal győzött, 
méghozzá meggyőző 
fölénnyel…

A program tehát így 
festett:

20:00 érkezés, zsíros 
kenyér, italok, zene

20:30 hatásmechanizmus 
tanulmányozása, további italok

20:50 téglafal szerkezeti vizsgálata 
filozófiai alapon

21:00 távozás néhány törött lábujjal, a mara­
dék méltóságom romjaival.

Ezután ágy, plafonbámulás, és a téli szünet 
két-három napjának hősies átvészelése, vízszin­
tes pozícióban.

Ez volt a kétezres évek valahányadik szil­
veszterének hiteles krónikája. Mindenki meg­
nyugtatására hozzá kell tennem, hogy a zenekar 
többi tagja az Agregator legénységével karöltve 
tisztességesen végigünnepelte az estét.”

Lévai Hangyássy László „Hangya” 
(Sing Sing / Zorall)

„Mivel soha nem ittam alkoholt, ezért a szil­
vesztert mindig egy részeges ámokfutásnak 
éltem meg. 

A Halál a májra dalunk berobbanását köve­
tően egy ilyen napon nem volt ritka az öt-hat 
fellépés sem – ezek mindegyike 30 perces 
fél-playback műsor. A menetrend szinte min­
den esetben a következő volt: megérkeztünk 
a fellépés előtt 10-20 perccel a helyszínre, 
ahol fogadott minket a helyi DJ, a tulaj és 
népes csapata. Majd jött a kér-
dés: »mit isznak a művész 
urak?« Mindenkinek kötelezően 
fel kellett húznia egy stampedlit 
(kivéve engem, arra hivatkozva, 
hogy én vezetek). Aztán fel a szín­
padra, letolni a műsort, színpadról 
le, egy búcsúpia, és rohanni a követ­
kező helyszínekre, ahol mindenhol 
ugyanez volt a protokoll. Gondolhatjátok, 
ha diszkréten szopogatták a többiek a piát, 
hogy nézhettek ki a végére.

Történt egyszer, hogy a szokásosnál is több, 
hét koncert volt lekötve. Megcsináltuk becsület­
tel, majd olyan reggel hat körül csorogtunk haza 
Miskolc magasságából. Egyszer csak csörgött 

a telefon, hogy a Bikini helyett ugorjunk 
be hét órára Kazincbarcikán. Odaér­

keztünk és kb. fél nyolc körül, ahol 
fogadott a már hason közlekedő 

DJ, aki addigra azt sem tudta, 
eljött-e otthonról. Felmentünk 
a színpadra, és egy-két tucat, 
a lábán alig álló embernek 
letoltuk a bulit. A hazafelé úton 
reggelre pedig olyan tükörjég 

lett az ónos eső miatt, hogy kora 
délutánra értünk csak haza. Így 

számomra ez lett a legemlékezete­
sebb szilveszter…”

Schleier Csaba (Wackor)
„Gyakorlatilag az összes buli jobb és emléke­

zetesebb volt, mint a szilveszterek, mert azok 
mindig ilyen kötelező jellegűre sikerültek.

Az 1999-es szilveszter viszont emlékezetes 
abból a szempontból, hogy a barátnőm baráti 
körének köszönhetően nem sokkal korábban 
megismerkedtem az akkori Convoy és az Isten 
Háta Mögött zenekar teljes tagságával, így az 
ezredfordulós buli olyan legendák társaságá­
ban fordult irgalmatlan ivászatba egy újpalotai 
panelban, mint Tóth Bence, Greff Andris, 

Pálinkás Tomi és talán még Z. Kárpát Dani és 
a mostani celebvilág híres alakja, Lukács Miki 
is ott volt. Hajnalig mentek az akkori stoner/
doom klasszikusok és folyamatosan fennállt 
a lehetősége annak, hogy a szomszédok ránk 
hívják a zsarukat, nemcsak az elképesztő hang­
erő, hanem a brutális fűszag miatt is… Végül 
megúsztuk.

A másik a 2006-os. Egy nappal előtte volt tíz­
éves a Wackor. A jubileumi full telt házas Fezen
bulira rengeteg haverzenekar és vendég jött 
el. Egész éjszaka ment a piálás, tényleg méltó 
módon ünnepeltünk, de országos cimboráink, 
az Angertea tagjai messziről érkeztek, úgyhogy 
felajánlottam, hogy aludjanak nálunk.

Hozzánk csapódott még Bánfalvi Sanyi, és 
elvonatoztunk Velencére, apám szolgálati laká­
sába, aminek gyakorlatilag az udvarán megy 
keresztül a vasúti sín. Ott aztán lehetett böm­
böltetni a zenét, reggelig ittunk, estünk-keltünk 
és minősíthetetlen dolgokat műveltünk, melye­
ket fedje örök homály. És hogy miért maradt 
emlékezetes a másnapi szilveszter? Nos, azért, 
mert az egészet átaludtam, újév napján keltem 
fel. Életem során ez volt az egyetlen ilyen szil­
veszter. Köszi, Angertea! 

De a szívemhez legközelebb álló, amire 
örökre emlékezni fogok, az az 1996-os volt. 
A kápolnásnyéki művelődési házba keveredtünk 
valami buliba valahogy, bizonyos Nagy-Miklós 
Péter, Kükedi Gábor és én. Ismertük egymást, 
mert Miki zenekarának, az RKH-nak (Rózsaszín 
Kutyaharapás) óriási rajongója voltam, Kükivel 
meg néha zenélgettünk akkoriban egy formá­
cióban. Nagy tivornyáról itt nem tudok beszá­

molni, bár körülöttünk mindenki satu 
részeg volt, Miki és Küki egyáltalán 

nem ittak, én is csak mértékkel, 
viszont reggelig beszélgettünk 
világmegváltó dolgokról.

Aztán hajnalban bedobta 
valamelyikünk, hogy ha már 
mindannyian zenélünk, miért 
nem csinálunk együtt is vala­

mit. Reggelig dobáltuk a vállal­
hatatlanabbnál vállalhatatlanabb 

zenekarneveket, míg az egyikünk 
végül benyögte, hogy legyen a nevünk 

Wackor. Akkor jót nevettünk, de ahogy ízlel­
gettük, egyre jobban megtetszett. Így 1996. 
december 31-én hivatalosan is 
megalakult a Wackor, ami azóta is az 
életem legfontosabb része, és ez a két rossz­
életű azóta is a legjobb barátaim közé tartozik. 
Közel 30 év így hármasban. Életem legjobb 
szilvesztere!”

Péter János (Firkin)
„2015. december 30. Én épp Svájcban 

tömöm magamba a bejglit és próbálok családi 
embernek látszani, miközben a zenekar többi 
része Budapesten pakolja a hangszereket, hogy 
szilveszterkor rommá verjük Londont. Minden 
klappol: repjegy lefoglalva, szállás megvan, 
koncert leszervezve. Klasszikus ’mi baj lehet?’ 
helyzet. Spoiler: minden.

A helyszín nem akármi: a Dublin Castle, 
Camden Town szívében, az ír pubkultúra 
egyik szentélye. A tulaj büszkén sorolja, kik 
fordultak meg előttünk: Coldplay, The Killers, 
Arctic Monkeys, Madness, Amy Winehouse 
(aki állítólag egyszerre volt fellépő és pultos). 
A végére odaveti: »ha szerencsétek van, Shane 
MacGowan is leugrik egy sörre«. Innen már 
nem volt visszaút. »Ezt a koncertet meg kell 
csinálni!«

Baráti vacsora, ránézek az órára: a zenekar 
épp landol Londonban. Csörög a telefon. Turné­
menedzserünk hangja kicsit olyan, mint amikor 
a fogorvos azt mondja, hogy »nem fog fájni«. 

MI TÖRTÉNT 
DECEMBER 31-ÉN?
Közeledve az év végéhez körkérdést intéztünk 

hazai zenészek, zenekarok felé, kinek melyik volt 
a legemlékezetesebb szilvesztere, évzáró bulija? 

M I  V O L T 
A  K É R D É S ?
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– Megérkeztünk… csak Andy nincs itt.
– Hogy mi nincs?
Kiderült: Andy, az akkori énekesünk 

a repülő lépcsőjén lecövekelt. Falfehér, 
remeg, és közli, hogy ő innen sehová 
nem megy. Abban a pillanatban lefu­
tott előttem a teljes apokalipszis: 
szerződésszegés, kártérítés, karrier 
kuka, ír bunyósok Budapestre 
delegálva, és a kelta-agrármetal 
mint zeneművészeti stílus végleges 
megszűnése.

Szerencsére a svájci vendéglátóm székely 
szilvapálinkája visszarángatott az élők közé, és 
elkezdődött a válságstáb-ülés. Opciók:

1. brit vendégénekes – nem ér rá, nem ismeri 
a dalokat, vagy már túl részeg ahhoz, hogy meg­
értse, mit akarunk.

2. autó Budapestről – komp nincs, idő nincs, 
remény nincs.

3. Chunnel (a Csatorna-alagút vagy Csalagút 
Franciaország és Anglia között) – na, ez már 
punk!

Andyt beültettük egy ismerős autójába, 
Brüsszelbe vitték, ott TGV, Csalagút, és másnap 
délelőtt már Londonban vigyorgott ránk, mint­
ha ez lenne a világ legtermészetesebb dolga. 
Csak azért nem vertük agyon, mert felmerült, 
hogy éjjel ráuszítunk pár camdeni ír 
legényt, és tiszta marad a kezünk.

A koncert? Állat lett. Dublin 
Castle, izzadó falak, Guinness min­
den mennyiségben, whiskey min­
den irányból, a közönség meg úgy 
tombolt, mintha az életük múlt 
volna rajta. Reggelre kiérlelődött 
a megbocsátás ára, természetesen 
alkoholban mérve.

És hogy mi a tanulság? Hazafelé Andy 
simán felpattant a repülőre…”

Takács Vilkó (Ganxsta 
Zolee és a Kartel / Dos 

Diavolos / Nirvana 
tribute / DiRT AIC 
tribute)

 „Életem első zalaeger­
szegi koncertje a Ganxsta 
Zolee és a Kartel legény­

ségében éppen 2014. 
december 31-re esett. Hadd 

ne mondjam, borzasztóan 
vártam ezt a bulit, mert még­

iscsak egy kiváló lehetőségnek 
mutatkozott, hogy a szülővárosomban 

is bemutatkozzak Döglégy kapitány mellett. 
Ahogy közeledett a dátum, úgy lett mindennél 
világosabb, hogy nem igazán várható ’mediter­
rán’ évbúcsúztató, ráadásul a szervezők nem 
is egy késő délutáni vagy kora esti időpontra 
tették a fellépésünket, hanem pont úgy kimérve, 
hogy velünk érjen véget az esztendő.

Nagyjából este 10 óra környékén érkeztünk 
meg a Dísz téren felállított színpad mellé, majd 
elkezdtünk felpakolni, amikor is a szervezők 
közölték az igazán ’jó’ hírt, miszerint nem 
működnek a fűtőgombák (teljesen lefagyott 
rajtuk minden kapcsoló), úgyhogy 
lényegében ugyanolyan hideg lesz 
a pódiumon is, mint a nézőtéren. 
Ránéztünk a hőmérőre, 
és nem hittük el, hogy 
–17 fokot mutat. Igen, 
MÍNUSZ TIZENHETET!

Hosszas tiltakozás után végül 
beadtuk a derekunkat, mivel közöl­
ték a szervezők, hogy ez szerintük 
nem meríti ki a vis maior fogalmát, így 
amennyiben nem lépünk fel, lemondhatunk 
a gázsinkról. Így esett meg az az azóta is egye­

dülálló alkalom, hogy minden 
szám után megittunk egy pálin­

kát, mert tényleg elviselhetetlen 
volt a hideg, ezért muszáj volt 

valahogy hőt növelnünk, és így leg­
alább a kedvünk minőségére nem 

lehetett panasz. Bevallom őszintén, 
hogy annyira lefagytak a kezeim, 

hogy szó szerint nem éreztem, hogy 
lefogtam-e vagy megpengettem-e egy 

húrt vagy sem, úgyhogy életemben 
először a szemeimmel gitároztam, 

azaz csekkolnom kellett minden egyes hangot, 
hogy az ujjaim ott vannak-e a gitár nyakán 
a megfelelő helyen vagy sem.

Azt gondolom, mondanom sem kell, hogy 
Zoltán egy hegylakó, és a koncert felétől kezdve 
már egy szál ingben (sic!) tolta a bulit. Itt jött 
a slusszpoén, ami viszont minden nehézséget 
felülírt, ugyanis megjelent az első sorban az 
akkor 85 éves nagyim egy hermelinbundában 
a Keleti oldal, nyugati oldal című örökbecsű 
műalkotás alatt, és úgy kezdte el nyújtott 
kézzel simogatni a levegőt, ahogy az a nagy 
hip hop könyvben meg van írva. Mint kiderült, 
anyám kioktatta, hogy a Vilmos(ka) már nem 
olyan zenekarban játszik, ahol ördögvillázni 
kell, hanem ahol ez a fajta rajongói művelet 

a menő!” 

Szabó Dávid (Slowmesh)
 „Ez egy BPRNR szervezésű 

szilveszteri buli volt 2008-ban 
a Ráday Klubban, ahol voltak élő 
koncertek is (The Idoru, Nuke 

valamint Neo és Moog), utána 
pedig Fish Krisz és Both Lóri pakol­

ták a zenéket. A haverok közül ott 
volt Szujó Dani, Ilniczky Balázs és Urbán 

Tomi is, akik akkor zenekartársaim voltak 
a Haelóban és az Incubus Coverben. 
Tomi jelenleg az Alva basszere. És 
volt ott még rengeteg zenészhaver, 
akik ugyanúgy imádták a Budapest 
Rockandroll életérzést, mint mi. Csak 
később tudtam meg, hogy a jelenlegi 
feleségem, akit akkor még nem ismer­
tem, a bejárat előtt tanakodott a tesójával, 
hogy mi legyen, de végül nem jöttek be a klub­
ba. Mi odabent atom-rottyon táncol-
tunk… Ha akkor ismerkedünk meg, akkor 
valószínűleg nem lett volna belőle sem románc, 
sem gyerek, haha! Egy hónappal később a Trafó 
Bár Tangóban ismerkedtünk össze (Faith No 
More Tribute- és Haelo-koncerten), így szeren­
csésebben alakult a dolog. A fiunk idén már 13 
éves.” (nevet)

Török-Zselenszky Tamás (ex-Eleven 
Hold)

„Iszkaszentgyörgyön volt egyszer egy ilyen 
»művészek egymást közt« szilveszter, egy 
parasztházban. Két dolog volt benne izgal­
mas a szép lányok társaságán felül. Az egyik, 
hogy úgy hirdették meg, hogy le lehet bontani 
a házat. Szó szerint voltak csákányok meg min­

den, el lehetett kezdeni január 1-én lebontani 
a házat, és el is kezdtük. De senki nem 

akart nagyon dolgozni, nem azért 
voltunk ott, de a parti részeként egy 

kicsit azért elkezdtük megbontani 
a házat.

A másik, hogy ugyanezen a par­
tin egy talicskába kellett beletenni 

minden piát, amit bárki is hozott. 
Nyilván pezsgő is volt rengeteg. És 

ahogy tolták be még éjfél előtt kicsivel 
a talicskát, pont előttem tolták el, amikor 

felrobbant a tetején lévő pezsgő, 
üvegestül, mindenestül. Nem is értet­

tem, hogy történhetett ilyen. Ott ültem egy szé­
ken, és szó szerint belerobbant az arcomba, és 
a szemembe ment egy üvegszilánk. Szerencsére 
nem pici, ami műtétet eredményezett volna, 
hanem egy hajlata az üvegnek, ami valahogy 
a szemhéjam alá gyűrődött, és próbáltuk úgy 
csinálni, hogy még ugyanazzal a pezsgővel ki 
is mossuk, ami sikerült is. Figyeltek rám a töb­
biek, és hála Istennek, nem lett semmi belőle. 
Mindenesetre ez a két dolog történt azon a szil­
veszteren. Aztán az újév első dalának Panterát 
kértem.” (nevet)

Gerő András (Auraleak / Kill Monday 
Management)

„2009–2010 körül járhattunk, még javában 
gimis voltam. Elmentünk egy elképesztően 
kulák házibuliba valahova a budai hegyekbe – 
egyébként fogalmam sem volt, 
kinél vagyunk, csak azt tud­
tam, ki hívott meg. Voltunk 
vagy harminc-negyvenen, 
az arcok nagy részét 
soha azelőtt és azóta sem 
láttam.

Valaki időközben 
beszerzett pár tűzijáték
rakétát, mert hát mi lehetne 
jobb ötlet, mint éjfélkor fellőni 
őket. Az este telt-múlt, mindenki rendesen már 
ganajra vágta magát, amikor egyszer csak valaki 
sikítani kezdett, hogy »baszki tíz másodperc 
múlva éjfél!« Pánik, rohanás kifelé. Én elöl, len­
dületben, egy hátsó teraszajtó felé. Az ajtó olyan 
patyolattiszta volt, frissen suvickolva, hogy fel 
sem tűnt: kurvára csukva van. Michael Bay nagy 
totál szemből: orbitális sebességgel 
rohantam át a zárt üvegajtón, ami ter­
mészetesen pókhálósra tört. Csodával határos 

módon egy karcolás nélkül megúsztam, 
videó pedig sajnos nem készült az eset­

ről. Szerintem a srác azóta nem tartott 
ott több házibulit.”

Garda Zsuzsa (Keep Floyding / 
At Night I Fly / Maya)
„Tizenvalahány évvel ezelőtt volt 

egy törzskocsmánk, a Rockrandi. Minden 
évben ott szilvesztereztünk. Ebben az évben 
a buli témája az ’ördögök és kurvák’ volt. Az 
akkori pasimmal (nevezzük Krisztiánnak) úgy 
gondoltuk, kicsit felrázzuk a népet, így én let­
tem az ördög, ő a kurva.

Átjött egy barátnőnk, aki sminkes volt és pro­
fin kifestette. Felvett egy fekete parókát, szexi 
fekete minit. Na, mondom, a magassarkú elbá­
nik majd veled! Erre a csávó úgy vonult 
a magassarkúban, mint egy díva!

Kész lett a mű és gyakorlatilag felismerhetet­
len lett – és gyönyörű… Lementünk a kocsmába 
és ő volt ott a legszebb lány! (nevet)

Ekkor megérkezett kedves barátunk, meg­
látta a pasimat – akit évek óta ismert – és 
ledermedt… Aztán közelebb ment és elkezdte 
dicsérni… Először azt hittük, hülyéskedik, de 
ahogy belemelegedett, rájött a kocsma népe, 
hogy ez fel akarja szedni a Krisztiánt! (nevet) 
Persze ő sem volt rest, lágy, magas hangon 
válaszolgatott neki, mi meg majd megfullad­
tunk a röhögéstől.

Haver kérdezi, »mi bajotok van?« Mondjuk 
neki: »baszki, nem látod, hogy ez a Krisztián?« 
Persze jött a »kapjátok be, mi meg sikítottunk.” 
(nevet)

Mihály Gergely (Angertea)
„A szilveszterrel kapcsolatban nagyjából az 

a tapasztalatom, hogy mindenki várja, készül 
rá, aztán általában tök szar bulik szoktak 
kerekedni aznap. Talán pont emiatt a túl nagy 
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rákészülés miatt annyira átlago­
sak és felejthetőek ezek a bulik 
számomra. Nem emlékszem olyan 
szilveszterre, ami annyira mara­
dandó lett volna…

2006-ban volt a Wackor zene­
kar 10 éves születésnapi bulija 
egy nappal szilveszter előtt 
Székesfehérváron a Fezen nevű 
helyen. Mivel óriási haverok 
vagyunk a srácokkal, mi is fel­
léptünk az Angertea-vel. A kon­
cert után Slayercsabi (Wackor-
dobos) apukájának a szolgálati 
lakásában volt az afterparty, ami iszonyat 
brutálisra sikeredett. Nyilván már a Fezenben 
is teljesen be voltunk készülve, de a szálláson 
további italozás ment elég durván… A ház tele 
volt emberekkel, és olyan metalhírességek is 
megfordultak ott, mint Bánfalvi Sanyi vagy Gabó 
Ádám. Nagyon kemény parti volt, és a végén 
kb. mindenki egymás hegyén-hátán 
a földön elterülve aludt. És ez egy 
nappal szilveszter előtt…

De elég sokat elmond az akkori mentális 
és fizikai állapotunkról, hogy másnap a több 
órás hazaút után még elmentünk Szegedre egy 
másik házibuliba is, ahol folytatódott az őrület. 
És akkor is bírtuk reggelig… Nagyon durva 
belegondolni ebbe mai fejjel. De megint csak 
az a következtetés, hogy nem a szilveszteri buli 
volt az emlékezetes, hanem ami előtte való 
napon történt…”

Horváth István „Pityesz” (Beton)
„Nekem a szilveszter éjszakája általában, mint 

valami elátkozott nap volt jelen. Sokszor nevez­
tem az utolsó péntek 13-nak az évben. (nevet)

Amikor – stílusosan és ideillően – az 
Underworld kocsmát vezettem évekig, a szil­
veszter, amellett, hogy az egyik legnagyobb 
forgalmú napunk volt, sajnos évekig, állandóan 
keresztbehúzta az egész meghittségét a napnak. 
A visszaszámlálás, a koccintás, a BUÉK jókíván­
ságok, ujjongások, fogadalmak, akkoriban szinte 
minden évben elmaradtak, mert béna balesetek 
miatt vagy éppen szerelmi féltékenységekből 
adódóan – és még sorolhatnám a különbözőbb 
botrányos eseteket – 23:30 és 01:00 között 
tutira az utcán töltöttem a szilvesztert a rend­
őrökkel, a mentőkkel vagy éppen az említett 
’problémák’ szereplőivel. (nevet)

Évről évre, notóriusan, mintha én erre lettem 
volna bekódolva, fél kettő felé koccintgattam 
már totálon lévő emberekkel és próbáltam utol­
érni őket mulatásban. (nevet)

De, persze voltak azért jobb 
szilvesztereim is… például egy 
igencsak kalandos millenniumi 
szilveszter Olaszországban, 
Velencében a FreshFabrik 
nagyobb részével, a Szent Márk 
téren tízezrekkel ünnepelve, vagy 
talán az egyik legemlékezetesebb 
mégis az a bizonyos 1998-as 
szilveszter volt az, amikor bokától 
combközépig begipszelt lábbal 
egymásba kapaszkodva Vörös 
Andrissal és még sokakkal éjfél 
után az UP! zenekar koncerjén 
ugráltunk az első sorban veszet­
tül. Papp Szabi szakadt a neve­
téstől, amikor egyszer csak dőlt 
a dominó és estünk-keltünk 
a csúszos, pezsgőáztatta földön 
és üvöltve énekeltük, hogy »Nem 
az enyém ez a nap!« (nevet)

Természetesen az én – aznap 
rám applikált – csodagipszem 
kettétört a lábamon, úgy, ahogy 

volt. Nagy okosan – mert 
volt közöttünk néhány 
okos, mint általában szil­
veszterkor mindig (nevet) – 
próbáltuk a már megkötött, 
kettétört gipszet menteni, 
vizezve a vécében, de hát 
nem sikerült összeilleszteni 
újra. Vajon miért? (nevet) 
Örök emlékként meg min­
denki még jól össze is firkálta 
az egészet mindenki! Volt 
a gipszen Publo Hunny-, UP!-, 
FreshFabrik-aláírásoktól kezd­
ve, a béna rajzokig minden, úgy 

nézett ki az egész a végére, mint valami elcse­
szett, összefirkált gipszköpet. (nevet)

Másnap az orvos, aki nagyon akkurátusan 
megvizsgált és a lelkemre kötötte, hogy pihen­
tessem otthon a lábam, semmi buli, mert egy 
nappal egy térdsérülés után ez nagyon nem 
tenne jót, meglátott, behívott azonnal a rende­
lőjébe és megkérdezte, hogy mi ez a förtelem? 
(nevet)

Szabadkoztam, bocsánatáért esedeztem, 
emlegettem, hogy értse meg, azért ez egy olyan 
koncertesemény volt, ahol nekem kötelezően 
meg kellett jelennem, nem tehetek róla, meg­
löktek stb. Egy laza »ühüm!« után fog-
ta, levágta tiszta idegből a gipszet, 
majd hazazavart a picsába!” (nevet)

Vörös András (Ørdøg / ex-Superbutt/
FreshFabrik/Diabolus In Musica)

 „A legjobb szilveszter? Hát, talán 
a nyolcvanas évek elején, amikor 
a szüleim kivittek a körútra papír­
trombitát fújni, a Blahán meg 
Hungária-koncert volt, nemigen 
tudtam, mi az, de tetszett, hogy 
színes, meg hangos.

Vagy lehet, hogy kilencvenöt-
kilencvenhat táján, amikor tizenöt 
különböző házibuli híre járt körbe 
telefonos riadóláncon, mobil még nem 
volt, utcai fülkéből hívtuk az otthoni vonala­
sokat a címekkel, az egyik speciel Siófokon 
volt, oda is le akartunk nézni, úgyhogy az éjfél 
a negyvenkilences kilométertáblánál ért minket 
az M7-esen, valamelyikünk Olaszországból 
behozott, szőkített háztartási tüzelőolajjal tan­
kolt, ütött-kopott roncs Fiat Unójában.

De várj, nem is, inkább a kétezresek közepén, 
amikor elég jó kis zenekari társaság verődött 
össze BPRNR, azaz Budapestrocknroll néven, 
és évekig csináltunk közös szilveszteri kon­

certeket, amiken általában nem is 
a saját dalainkat, hanem különböző 
alkalmi felállásokban feldolgozá­
sokat játszottunk, Sick Of It Alltól 
Brujeriáig, de a csúcspont nekem 
mindig a Faith No More – Boo 
Ya T.R.I.B.E közös Another Body 
Murderedje volt a Judgement 
Night filmzenealbumról, én 
rappeltem, még ma is tudom 
a szövegét nagyjából, azt hiszem.

Bár, végül is, mostanában se 
olyan rossz, amikor már nincse­
nek haverjaink, vagyis vannak, 
persze, de ők inkább szelíd 

barátok, nem abból a korból, 
nem abból a szcénából, és ordí­
tani se akar már senki részegen, 
én pláne, mert jóformán sose 
ittam alkoholt úgy igazán, utálom 
az ízét, mit van mit tenni, szóval 
kint a telken, a Szentendrei-
szigeten átmegyünk valakihez 
beszélgetni, társasjátékozni és 

franciasalátát enni, de közben pár éve kinéztem 
a neten egy jó fehérboros, paradicsomos olasz 
lencseleves receptjét, és el is tudtam készíteni, 
úgyhogy azóta minden december 31-én elké­
szítem, mint legnagyobb, vagy ha úgy tetszik, 
egyetlen szakácsteljesítményt az esztendőben.

Igaz, ha már újévi étel, a 2024-re virradó 
éjszakát volt szerencsém Los Angelesben töl­
teni, elvetődtünk az ottani magyarok bulijába, 
ahol váratlanul felbukkant K. Lajos ország­
gyűlési képviselő, majd éjfél után nem sokkal 
hazaindult a szállására, és udvariasan elhárí­
totta a lencsefőzeléket azzal, hogy otthon azért 
mindenképp eszik, nehogy felkopjon az álla 
jövőre, én pedig majdnem megkérdeztem, hogy 
»de hát, Lajos, a csengeri örökösnő arról már 
gondoskodott, nem?«, de persze inamba szállt 
a bátorságom, és nem kérdeztem meg. Sebaj. 
Attól még izgalmas este volt, és biztos izgalmas 
lesz az is, amikor most már nagyon hamarosan 
egyedül mennek szilveszteri buliba a lányaim, 
és nem sok kétségem van felőle, kire fog hárulni 
a feladat, hogy hajnalban autóval összeszedje 
őket. A többit meg majd meglátjuk. Ha a Hun­
gária-koncert nem is, a papírtrombita minden 
bizonnyal szép keretbe foglalja az egészet örök­
től fogva, az örökkévalóságig. Boldog Új Évet!”

Fotó: Kónya Ferenc (I Love The Word Photo)

Kirsch András (Bloody Holly and 
the RicketZ)

„Volt egy szociálpszichológiai elméletem, 
miszerint szilveszterkor a Sas-kabaré miatt 
részegednek le az emberek. Ugyanakkor min­

dig is megvolt bennem a hajlam, hogy 
feszegessem a határaimat, így aztán 

egy kedves barátnőmmel úgy dön­
töttünk, utánajárunk a legendának, 
és remegő kézzel rányomtunk 
a jegyfoglalás gombra a Mikro­
szkóp Színpad honlapján. Igen ám, 

csak mint kiderült, tévéfelvétellel 
egybekötött előadás lesz, a jegyünk 

pedig az első sorba szólt. Mivel ennek 
egyenes következménye 

lett volna, hogy plasztikai 
sebészi beavatkozást köve­
tően alpakkaként kezdek 
új életet az Andokban, 
próbáltuk a helyszínen 
pánikszerűen elcserélni 
a jegyeket, lehetőleg tisz­
tes távolságra a színpadtól. 
A 80 év körüli célközönség 
viszont valamiféle umbuldát 
sejtett amögött, hogy nem akarunk politikai 
töltetű csasztuskákra tapsolni a frontvonalból, 
így csak gyanakodva mentek bele a cserébe.

A kívánt hatás azonban a hátsó sorokban is 
érvényesült, jó buddhistaként, tökéle-
tesen kiüresedett tudattal távoz-
tunk a színházból, majd agyhártyán át 
elfogyasztottunk egy nagy vödör bólét. A teóri­
ám tehát bizonyítást nyert.”

Czakó Dániel / Gravel Shores 
(Junkies/Svoid stb.)

„Nem vagyok egy durván szilveszterezős 
forma, de volt néhány alkalom, amikor emlé­
kezetesre sikerült a közös ünneplés. Az egyik 
a 2022-es házibuli az Exodikonékkal, ahol 
reggel hatig ment a fejtés, pedig jóformán akkor 
ismerkedtem meg velük.

A másik: 2008-ban, az akkori Karst zene­
karunk tagjaival és barátainkkal átsétáltunk 
a zöldhatáron Jabloncára, egy gyönyörű kis 
helyre Szlovákiába. Erdőn keresztül mentünk, 
még őszies időben, avarral borított ösvényeken. 
Az éjszaka igen jól sikerült, sokan együtt egy 
nagy házban, aztán másnap visszasétáltunk 
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a vonathoz, ugyanarra. Közben 
pedig leesett a hó, és annyira 
szuper hangulatossá vará­
zsolódott a táj – akkoriban, 
azt hiszem, mániákusan 
csak black metalt hallgattam, 
nagyon megszólított az a kör­
nyezet –, hogy két évszakban is 
tudtunk túrázni egy nap leforgása 
alatt. Akkor maga az út lett 
a lényeg.”

Fotó: Baracskai Márk

Jósa Tamás (Brother Belmont / 
Rockstars Not Dead / Iron Maidnem / 
The Undertakers stb.)

„Hát sok mindenre ki tudnék térni, mert 
kamaszkorunkban (and beyond) mindig csi­
náltunk valami rosszaságot szilveszterkor, vagy 
történt valami érdekesség… Például robbantot­
tunk fel petárdával telepakolt cipőt villanydrót­
ra dobva, de olyan is volt, hogy másnap délután 
6-ig egy roppant f*sza fizikájú játékot, a Bridge 
Buildert toltuk totál beb*szva. Olyan is volt, 
hogy annyit hánytam egy kertben, hogy mire fel 
tudtam állni, a termék rég odafagyott…

Ám a jelenlegi sztori talán a legfrankóbb… 
2022 szilveszterén történt az eset. Az Insane 
Hellride Entertainment főgonosza, Bonin és 
felesége, Kata általában összehív egy vállalható, 
de azért rendre megboruló társaságot házibuli­
ba. (Nézzetek utána az IHE-nek, mert rengeteg 
f*sza kis underground bandát hoznak el fővá­
rosunkba, és még van hova hízzon a zeneéhes 
közönség!) Abban az évben se volt ez másképp, 
ha jól emlékszem, vittem magammal tiszta 
kapszaicincseppet, hogy próbáljuk ki, de mire 
elfojtottam az első cigimet, ezek azt már vod­
kába tolták és hörögve támasztották 
az asztalt.

A banda több felé klikke­
sedik az alkohol fogyásával 
exponenciálisan, nekem 
talán az utolsó emlékem 
az az, hogy a pótapám­
mal, Csendőr Zolival az 
egyik Gary Moore blues 
dal élő verziójára bőgünk, 
majd valahol elaludtam és 
reggel EZ a kép fogadott… 

Senki, de senki nem 
tudja, mi történhetett, pró-
báltuk összerakni a képeket. Amikor 
Csendőr Balázs meglátta ezt a csendéletet, 
elmosolyodott és annyit mondott: »I can't deal 
with this now…«, és kiment cigizni. Sajnos sok 
emlék és kis asztali dísz semmisült meg, és 
valahogy kútfőből azt a sztorit raktuk össze, 
hogy szkanderoztunk és az vitte szét az asztalt. 
Hihető, jól is hangzik és tökéletesen tesztoszte­
ronszagú sztori ez hozzánk. Bevállaltam a másik 
főgonosz szerepét ebben a csínyben, és még 
elsején elmentünk az IKEA-ba asztallábakat 
venni, és a belünk szétröhögtük az egészen. Az 
asztal meg 10 centivel magasabb lett így. (nevet) 
Amúgy valószínű, hogy az asztal hősies küzde­
lem után megadta magát a kapszaicinvodkától 
megfáradt kolléga felsőtestének súlya alatt, 
tehát a valóság közel sem annyira érdekes, 
mint a fallout… De gyertek IHE-bulikra és gra­
tuláljatok Boninnak és nekem ezen a legendás 
szkandermeccsen elért hihetetlen eredménye­
inkért! Lendületes, valóra váltott álmokkal és 
legendák halálától mentes 2026-ot mindenki­
nek!”

Oláh Zsolt (Remorse)
„Az utóbbi 10-15 évben a kutyáimmal töltöm 

a szilvesztert, Oláh Lassie-vel és régebben még 
Oláh Bogánccsal (sajna ő elment, így most Oláh 

Tappancs és Lassie jön velem 
a buliba). Már úgy, hogy a pin­
cében vagyunk, a család pedig 
fenn alszik ugye az emeleten. 
Lent van a stúdióm, és szok­
tam azért néha gitározgatni 

nekik és Pokolgépet hallgatunk, 
hogy ne hallják a tűzijátékot! 

(nevet)
Régebben viszont rendszeresen 

voltak bulik, ugye a zenekar körüli társa­
sággal, ami elég nagy számú volt régen, úgy­
hogy általában kibéreltünk egy olyan 
helyet, ahol színpad is volt, hogy 
zenélgessünk. Szólt a metal, ment 
a tánc, minden, ami létezik. És 
hát többször is előfordult, hogy 
kétnaposra sikerült. Ezek azért 
mind eléggé emlékezetesek, 
mert aki elfáradt, az hazament, 
és aztán visszajött és január 1-én 
folytattuk az akciót. 

De talán a legemlékezetesebb egy 
sokkal régebbi buli, 1999 környéke 
talán. Egy barátunknál voltunk, még 
kisebb társaságban itt is kétnapos volt 
a buli, de akkor még nem volt ugye 
mobiltelefon. Úgyhogy én hazajöt­
tem, nem is rólam szól a bulinak az 
emlékezetesebb része, hanem két 
barátomról. Január 1-én lementünk 
egy közeli ilyen szórakozóhelyre. 
Hát ők ott voltak, mint kiderült 
még, haza sem mentek. Úgyhogy 
gondoltam, innen már csak vége 
van a partinak, és haza kóvályog­
nak, de nem így történt. Január 
2-án Petyát a szülei keresték nálunk, meg min­
den haveromnál, hogy hol van ez a gyerek, mert 

még szilveszter óta nem jött haza… Úgyhogy 
kimentünk a házba, ahol a szilveszteri 

buli volt, és ők egy kannás bor 
társaságában épp a kertben 
ültek és Sodomot hallgat-
tak. (nevet)

Ezenkívül még emlékezetesek 
számomra azok a szilveszterek, mikor 

jártuk a várost, és becsapódtunk ilyen-
olyan buliba. Akkor még igen nagy élet 

volt. Ózdon is rengeteg nagyobb társaság 
volt, akik jártak a szórakozóhelyekre. És 

hát több buliba is meghívtak minket, úgyhogy 
szépen végigjártuk, igyekeztünk lenyúlni mások 
barátnőit. (nevet)

De volt olyan is, hogy az akkori páromért, 
akivel nemrég ismerkedtünk össze, eljött az 
édesanyja… tetszett neki a csapat és a buli is. 
(nevet)

Szóval azt tudom mondani én is, mint Slayer 
Csabi (Schleier Csaba, Wackor), hogy rengeteg 
emlékezetes buli volt, de nem a szilvesz­
terek leginkább, hiszen azt nagyrészt 
a szűk baráti körrel töltöttük. Ami 
a legfontosabb számomra, hogy 
mi még mindig együtt töltünk 
minden évben két napot, de 
nem szilveszterkor, hanem 
nyáron, mert akkor jobban 
lehet szabadtéren bohóckod­
ni.” (nevet)

Veres Gábor (Watch  
My Dying)

„A WMD-vel többbször is meghívást 
kaptunk szilveszteri rendezvényre zenélni, és 
kétszer el is mentünk. Az egyik Szegeden volt, 
és a visszaút miatt nem nagyon csaptunk bele 
a mulatozásba. Néhány évvel később viszont 
Budapesten, az akkori Kék Yukban követtük el 
életünk legittasabb előadását.

Különösebb szesztilalomban nem egyeztünk 
meg, de így utólag nem lett volna rossz ötlet. 
Több fellépő volt, és épp szünet volt a prog­
ramban, amit arra használtunk fel Imrével, 
hogy ellenőrizzük a felszerelést a színpadon. 
Nem néztük az órát, onnan tudtuk meg, hogy 
éjfél van, hogy a semmiből ordított fel 
a Himnusz, plafonig tolt hangerő-
vel. A némileg kapatos helyzetfelismerésünk 
bekapcsolt valami általános iskolai reflexet, 
összebeszélés nélkül vigyázzállásba vágtuk 

magunkat. A jelen lévő emberek ezt látva 
hasonlóan tettek, és fennhangon éne­

kelve néztük egymást.
Nem sokkal később kezdtünk. 

Volna. A legelső dal után Garcia 
Dávid, az akkori dobosunk eldo­
bálta a dobverőket, és egy kurta 
»ki kell mennem« felkiáltással 
lelécelt a vécék felé. »Nekem is, 

nekem is!« mondták a többiek. 
A zenekar háromötöde ledobálta 

a hangszereit, és az ordítva 
röhögő nézőket kikerülve 

kiszaladtak.
Álltam ott a mikrofonnal 

a kézben, nem hittem el, 
hogy nem egy Monthy Pyton-

jelenetben vagyunk, és annyit 
tudtam csak közölni a jelenlé­
vőkkel, hogy: »Hát, ezek elmen­

tek hugyozni.«
A visszatérő urakat olyan ováció 

fogadta, amire szerintem a szoba
tisztaságra nevelésük óta nem volt 

példa.
A koncert többi részére egyál­

talán nem emlékszem, ami sajnos 
nem egyszeri jelenség volt abban a súlyosan 
Kettőnégyen-Pantera videókon szocializálódott 
korszakban. A magam részéről emiatt nem 
tudok felhőtlenül szórakozni a márhívós vic­
ceken. Csak azért nincs WMD-verziója a jelen­
ségnek, mert senki sem vette a fáradságot arra, 
hogy felvegye, de számtalan alkalom lett volna 
rá.”

Fotó: Vitéz Marcell

Kovács Attila (The Answer Lies In The 
Black Void / ex-Varso/Watch My Dying/
Sear Bliss/Superbutt stb.)

„A szilveszterről nagyon sokáig az ISZONYA­
TOS BULIK jutottak eszembe, viszont deresedő 
halántékkal már egyáltalán nem nagy kaland 
olyasmikről nosztalgiázni könnyes szemmel, 
hogy akkor most mennyire rúgtunk be, meg 
hogyan fulladt arcsimogató félálomba annak 
megfejtése, hogy melyik a legjobb gitárszóló 
a Van Halen 1984 lemezén. Pláne, mivel az ilyen 
buliknak megvan az a hátránya, hogy bizonyos 

idő elteltével már teljesen összefolynak, 
és nagyjából úgy vagyunk velük, 

mint szegény Ozzy volt a nyolcva­
nas évekkel.

Szóval, ami az utóbbi évek­
ben elsőként jut eszembe 
– Stallone mellett –, ha meg­
hallom a ’szilveszter’ szót, 
az 1995 utolsó napja. Ekkor 
készült el a 2 Non Normals 

együttes Újévi szalonna című 
ötödik, összesen két példányban 

megjelent kazettaalbuma. Ezt 
a projektet Kozma Richárddal, a Varso 

dobosával hoztuk össze abban az időben, 
amikor nem találtunk próbatermet a zene­
karnak. Addigra ugyanis vagy ki lettünk tiltva 
a szóba jöhető helyekről – jellemzően kisszoba, 
garázs és családi tulajdonban lévő borospince 
értendő ezek alatt –, vagy még nem akadtunk 
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rá olyasmire, ami megfe­
lelt volna nem túl magas 
igényeinknek, vagyis hogy 
legyen bármi, ahol van némi 
fűtés, meg nem kell a teljes 
kiflipénzünket rákölteni.

A 2 Non Normals nevét 
és koncepcióját a Metal 
Hammer 1995. májusi szá­
mából vettük, egész ponto­
san a legendás Súgd meg nekünk 
levelezőrovat csak akkor egyszer megjelent 
Baromság szekciójából, melyben – mint ez tíz 
évvel később kiderült –, Veres Gábor, későbbi 
Watch My Dying-énekes számolt be a Hentes­
bárd megalakulásáról, meg hogy már tíz demót 
felvettek egy kihalt művházban, fantás üvegek 
és más egzotikus hangszerek segítségével. 
Ó, hát ezt nekünk is ki kell próbálnunk! – gon­
doltam. Másrészt a korai norvég black metal 
lemezek atmoszférikus intrói és outrói által ins­
piráltan nagyon szerettem volna szintin játsza­
ni, úgyhogy nem minden ok nélkül fordultam 
Ricsihez, akinek akkoriban tulajdonát képezte 
egy kísérőautomatikás Casio.

Az első anyagot nagyjából két óra alatt raktuk 
össze. Néhány szöveget megírtunk előre, de 
sokat a helyszínen találtunk ki. Egy dal, egy 
próba, aztán egy felvétel, ha nagyon elrontottuk, 
legfeljebb kettő. Mint az egyes Black 
Sabbathnál, csak mi kazettás mag-
nóval dolgoztunk, a szólamok ará-
nyait meg úgy állítottuk be, hogy 
közelebb vagy távolabb ültünk. Elké­
szült, örültünk, másoknak is megmutattuk, és 
bár legtöbben azt mondták, ez borzasztó, azért 
voltak, akik nem. (Ez a jelenség bizonyos szem­
pontból az egész úgynevezett pályafutásunkat 
végigkísérte, nem csak ebben a formációban.) 
Meg aztán nekünk is tetszett, szóval jött a töb­
bi. És annyira jól szórakoztunk, hogy amikor 
elérkezett a soron következő szilveszter, termé­
szetesen az tűnt a legjobb mókának, ha ebből az 
alkalomból újabb lemezt készítünk.

Ez lett az Újévi szalonna, amit Ricsi szobájá­
ban vettünk fel, pezsgődurranás helyett – mert 
hát hol ittunk mi még akkoriban?! – arra nagyon 
távolról emlékeztető ’üdítősüveg-kinyitás’ 
intróval, és olyan, mára, számunkra legalábbis 
legendás szerzeményekkel, mint az ünnepeket 
gunyoros éleslátással karikírozó December, 
a társadalomkritikus A pénz, a középiskolás 
lét kihívásait megéneklő A kettő között, vagy 
a Sátánista dal. Mire eljött az éjfél, a Himnusz, 
meg a Sas-kabaré – de lehet, hogy nem azt 
néztük, erre már nem emlékszem –, a kezünk­
ben volt a 2 Non Normals új anyaga. Kár, hogy 
a tobzódó kreatív energiákat és az időhatékony 
alkotókészséget a mutáló kölyökhangú minimál 
avantgárd szintimetal iránti közönségigény 
hiányában nem tudtuk népszerűségre váltani. 
Művészsors. Pedig az akkor közismert politiku­
sok neveit rímbe szedő Parlamenti napló című 
dalunk sok évvel megelőzte a Bëlga ugyanezen 
koncepció mentén készült, sokkal kevésbé szel­
lemes című Politikus boogie-ját.

Az album utóélete mostohán 
alakult, mivel az egyetlen fennma­
radt példányt tartalmazó kazettára 
tesómék rávettek valami deszkás 
öcsipunkot, talán Green Dayt vagy 
a Blink 182 valamelyik lemezét, de 
szerencsére a legjobb számokat még 
korábban átmásoltam a Kevert moslék 
című válogatásra, így az anyag egy 
része azért megmentődött az utókor­
nak. Jobban mondva nekem. Én pedig 
széles mosollyal indítom el minden év 
végén, és jókat kacagok az olyan veretes 
sorokon, mint például:

»Az év legjobb napja következik,
Itt aztán mindenki jól beiszik.
Szilveszterkor mindenki durrantgat, 
és a sok piától lehányja az asztalt!«”

Molnár Máté (Beast In Black /  
ex-Wisdom)

„Nekem semmi különös szilveszteri 
sztorim nincs, úgyhogy egy klasszikus 
esetet elevenítenék fel. Úgy jó 20-25 
évvel ezelőtt egy barátommal egy isme­

rős ismerősének a szilveszteri bulijába voltunk 
hivatalosak, valahol Érd környékén, ha jól 
emlékszem.

Jó szokás szerint már bemelegedve érkez­
tünk a buliba, ahol az ajtónál elkaptak egy 
welcome drinkre, azt mondták, valami házi 
specialitás. Az íze valóban nem volt rossz, és 
egy ideig a hatása is jó volt, aztán a barátom­
mal úgy éreztük, kicsit jobban forog a világ, 
mint kéne, lehet, érdemes lenne pár percre 
ledőlni, mielőtt éjfélt üt az óra. Mivel még csak 
10-11 környéke volt, így ez simán belefért. 
A házigazda egy franciaágyas szobát 
talált nekünk erre a célra, gon­
dolom, a szüleié volt, így én 
az egyik oldalra, a barátom 
a másik oldalra feküd­
tünk le. Hamarosan 
újra megjelent 
egy-egy lavór-
ral a kezében. 
Mondtuk neki, 
hogy erre nem 
lesz szükség, 
de ő erősködött, 
hogy jó lesz az. 
Aztán ahogy kifordult az 
ajtón, éreztem, hogy valami 
megmozdult a gyomromban, 
úgyhogy használatba is vettem 
gyorsan a lavórt. A barátom ugyanígy kb. 
ugyanabban a percben. Ezután tényleg kime­
rültünk, eljött az idő egy kis pihenésre, hogy 
erőt gyűjtsünk a banzájhoz.

Pár perc múlva valamelyikünk felkelt, össze 
is szedtük magunkat, jót röhögtünk, milyen 
bénák voltunk, aztán megbeszéltük, hogy 
mehet a buli. Egy kis öblögetéses szájfrissítés 
után készen álltunk a bevetésre, de ahogy elin­
dultunk a lépcsőn, furcsa volt, hogy sehol nincs 
zaj. Lent üres poharak és üvegek szanaszét, 
a fotelekben meg kiterülve feküdtek az embe­
rek. Aztán amikor megpillantottuk a falon az 
órát, ami szerint már hajnali öt volt, rájöttünk, 
hogy ezt a szilveszteri bulit úgy, ahogy van, 
átaludtuk.”

Kovácsovics Máté (Mudfield)
„Általában a szilvesztert baráti társaságban 

ünnepeltem, egy időben valaki mindig vállalta 
az áldozati szerepet, hogy nála megrendezésre 
kerülhet e jeles esemény – persze utána, január 
elsején az összes szervező feleszmélt, hogy 
soha 

többet nem vállal ilyesmit a mi brigádunkkal 
a saját otthonában. Azóta rájöttünk, hogy 
a szálláshelyeknek és az erre való rendezvény­
helyszíneknek is meg kell élniük valamiből, 
így inkább ezeket preferáljuk már – koncertet 
egyébként egyáltalán nem vállalunk az év utol­
só napján.

2015 szilvesztere a gitárosunk, Isiék családi 
házában indult, azon belül is az anyukájának 
a fodrász szalonjában. Ha jól emlékszem, akkor 
a zenekar és a közvetlen barátok, barátnők jöt­
tek el, nem voltunk olyan sokan, és talán az első 
(és egyetlen) szilveszteri alapozás volt életünk 
során, ahol borzasztóan vigyáztunk a helyszín­
re és a környezetünkre, mert mégiscsak egy 
munkaterületről beszélünk. Korán kezdtünk, 
mert én abban a szerencsétlen helyzetben vol­
tam, hogy este kilencre indulnom kellett a pár 
sarokkal arrébb lévő Stone Clubba dolgozni, ott 
pultoztam, és minden ellenkezésem ellenére 
én nyertem meg a szilveszteri melót, amit egy 
borzasztó, kegyetlen traumaként fogtam fel az 
akkor 19 éves fejemmel. Ezt a szörnyűséget, 

hogy nekem az év egyik legf*szább 
napján a csöves szeghalmi 

diszkóban ki kell szolgálnom 
a szilveszteri szórakozókat, 

csak úgy tudtam feldol­
gozni, hogy Isiéknél 
amilyen gyorsan csak 
lehetett, bemákoltam. 
Ügyesen eltettem 
magam, majd az óra 
kattant és nyomás át 
a klubba.

Nyilván mindenki, 
vagyis a legtöbben éjfél 

előtt társasággal vannak 
valahol, és majd az új esz­

tendő beálltakor keresik meg 
a szórakozóhelyeket. Nem volt ez 

másképp akkor sem, így az év utolsó 
óráit masszív jéger-sör kombóval folytattam 
aznapi kollégámmal, Danival, mert munka nem 
volt. Éjfélkor pezsgő, puszi-puszi, 
mondom, mekkora királyság, így is 
szét tudom magam csapni, és még 
pénzt is kapok érte. Kezdtem megba­
rátkozni a gondolattal, hogy az élet császára 
vagyok – azonban hajnali fél egy környékén 
elkezdtek vendégek is érkezni a klubba. Egyre 
többen és többen lettek, és sajnos nem csak 
pisálni tértek be, hanem egyből a pultot, így 
ezáltal minket támadtak be. Egy darabig bír­
tam: rengetegen ajándék pia jött, és még akkor 
talán elhittem, hogy ez csak szimpla bulizás 
marad – de jött egy BUMMMM. Ez a kicseszett 
nagy hang én voltam, vagyis a testem, ami az 
oldalt lévő összes sörösrekeszt leborította, 
magával rántotta, és betemette maga köré. Dani 
felsegített, »nyugi tesó, még bírd ki egy kicsit, 
menj ki, gyújtsál rá.« Hogy az a cigaretta, amit 
ezután szívtam, miből lehetett, azt nem tudom, 
de a következő pillanatom a gyújtás után már 
csak az, hogy a ganét takarítjuk feloltott vil­
lanynál a zárórakor, reggel fél 6-kor.

Persze ennél voltak sokkal boldogabb és 
élménydúsabb pillanataim is, de mindig 
mosolyt csal az arcomra ez a kép, ha erre 
a bulira gondolok.”

Fotó: Baracskai Márk
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ALL SHALL PERISH, PEELINGFLESH
BÉCS, ARENA
Szöveg és fotó: Bali Dávid

K
orábban már lemondtam arról, 
hogy az All Shall Perish valaha is 
összeállhasson, de 2025 alaposan 

meglepett, hiszen azzal, hogy Chris Garza, 
a Suicide Silence gitárosa egyre több időt 
szán saját podcastjére, így az énekes Her­
man Hermidának is lett ideje arra, hogy 
visszatérhessen eredeti zenekarához.

Az All Shall Perish még 2003-ban 
mutatkozott be, Hate.Malice.Revenge 
című bemutatkozó albumukat pedig 
2005-ben a Nuclear Blast vette át, hogy 
világszinten is megtehessék saját tétjüket 
a deathcore-ban. Ha emlékeztek, ebben az 
időszakban a nagyobb független kiadók 
rendre pályakezdő, erős online jelenléttel 
bíró zenekarokra vadásztak, és a zenekar 
két dala, a Laid To Rest, valamint a klipes 
Deconstruction elég port kavart ahhoz, 
hogy az All Shall Perish megbízható 
választásnak tűnjön. Így, húsz évvel, na 
meg négy, mindmáig referenciaértékű 
nagylemezzel később pedig nem is tűnik 
alaptalannak, hogy a gitárosok penge­
tőjén az „Én találtam fel a deathcore-t” 
felirat található, ami épp annyira ironikus, 
amennyire van is valóságalapja. Legalább­
is az All Shall Perish saját dallamérzé­
kenysége mindmáig meghatározza, hogy 
a műfaj agresszivitását hogyan lehet oko­
san megírt dalokkal hozzáférhetővé tenni 
a szubkultúrán kívül, szélesebb közönség 
számára is.

A tavaszi amerikai dátumokat szeren­
csére egyből egy Európa-turné bejelentése 
követte, így nem is volt kérdés számomra, 
hogy szeretném még egyszer látni élőben 
a zenekart, amihez a bécsi dátum volt 
hozzánk a legközelebb. Az All Shall Perish 
karrierje csúcsán, 2007-ben játszott 
Budapesten, az A38 Hajón a Caliban és 
a Bleeding Through társaságában, ami 
mára legendás koncertté vált. Ha nem is 
annyira, mint az első Never Say Die!, de 
annyira igen, hogy az ott nem lévőkben 
krónikus szomorúságot váltson ki, bár­
mikor is kerüljön szóba. Azt követően 
egyszer épp a Suicide Silence vendégeként 
jöttek volna a Dürer Kertbe, de akkor az 
egész turnét lemondták. 

A bécsi dátum az Arenában volt, ahol 
ha nem is volt teltház, de kényelmes 
tömeg jelent meg a pénteki estén, ahol 
négy zenekar állt színpadra. A nyitó 
Necrottedet lekéstük, a Vulvodynia pedig 
annyira fáradt és nívótlan volt, hogy nem 
szeretnék időt pazarolni arra, hogy minő­
sítsem őket.

Ugyanakkor az este közvetlen vendége, 
a PEELINGFLESH megérdemli nem­
csak az említést, hanem a dicséretet is. 
A slamben már a bemutatkozásakor hatal­
mas port kavart az oklahomai zenekar, 

akik a hiphop hangmintázást és a mélyre 
hangolt, befelezett breakdownokat hozzák 
közös nevezőre, és ha van zenekar, ahol 
az ’ostoba’, mint jelző, a legnagyobb bók, 
akkor a PeelingFlesh csokornyakkendős 
kitüntetést érdemel. Bár felszínes hall­
gató számára egy ennyire szűk eszköz­
tárú hangzásban könnyű lehet alkotni, 
az a helyzet, hogy elképesztő arány- és 
stílusérzékre van szükség ahhoz, hogy 
a közönség élőben is megmozduljon, és 
a PeelingFlesh koncerten még letaglózóbb, 
mint lemezen. Damonteal Harris front
ember kisugárzása mindenkit magával 
ragad, a Soto/Parish gitárpáros pedig 
hatalmas terpeszben penget lefelé óra­
mű pontossággal, miközben a koncert 
igazi hajtóereje a dobos, Joe Pelleter, aki 
minden visszhangzó kávára mért beütés­
sel elszabadította a poklot, miközben 
a blastjei is méltán parancsoltak tisztele­
tet. Őszintén remélem, hogy jövőre már 
főzenekarként térhet vissza a PeelingFlesh 
– és remélhetőleg Budapestet is célba 
veszik –, mert kevés szórakoztatóbb és 
erőteljesebb élő produkció van most 
ebben a hangzásvilágban.

Az este főzenekaraként azért mégis az 
ALL SHALL PERISH mozgatta meg a leg­
jobban az Arena koncerttermét, még úgy 
is, hogy a játszott dalok a teljes életművet 
pásztázták ahelyett, hogy a műfaj alap­
lemezét, a The Price of Existence dalait 
vegyék elő csak és kizárólag. Szerencsére 
azért a stílszerű zöld-fehér fények, na meg 

az album húzódalai (Eradication, Day of 
Justice, Wage Slaves, Promises és ’There 
Is No Business…) be is bizonyították, 
hogy a pozitív kisugárzású, jó humorú 
Hermidának igaza volt abban, hogy tény­
leg felnőtt egy egész nemzedék, amelyik 
sosem hallhatta ezeket a dalokat élőben, 
és az így felszabaduló energia végig meg is 
határozta az egész koncertet. Az Awaken 
the Dreamersről és a ’Hate-ről két-két 
dal fért a koncertbe, míg a záró There Is 
Nothing Left előtt a zenekar bejelentette, 
hogy hamarosan új dalokat is hallhatunk 
tőlük. Azért én bevallom, hogy inkább úgy 
jöttem erre a koncertre, mint egy ravatal­
ra, hogy elköszönhessek a bandától, de 
elfogadom, ha még mindig úgy érzik, van 
mit állítaniuk. 

Egy dolog azonban így is biztos: 
az All Shall Perish hagyatéka az idő 
előrehaladtával semmit sem öregedett, 
a zenekar élőben is felszabadultan játszik, 
és olyan magas színvonalú, mégis válto­
zatos a katalógusuk, hogy a rájuk testált 
játékidőben is végig fenntartják a figyel­
met. És az a helyzet, hogy ennyire sűrűn 
megírt, végig jól elgitározott dalokhoz élő­
ben nem is hiányzik a basszusgitár sem, 
ahogy a PeelingFlesh esetében sem volt 
négyhúros a színpadon. A hangzás végig 
jól kivehető volt, és általánosságban olyan 
jó kedélyűen játszott a zenekar, hogy az 
teljesen átragadt a közönségre is.

Hiszem, hogy ez a turné a klubméretnél 
fogva is sikeres visszatérés a zenekar szá­
mára, és így, hogy most a Suicide Silence 
kicsit hosszabban meg is pihen, valószínű­
leg joggal feltételezzük, hogy az All Shall 
Perish időszámításában új fejezet kezdő­
dik. És ha ez igaz, ennél jobb nyitányt nem 
is nagyon lehet elképzelni ehhez.

K O N C E R T
R I P O R T
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SEAR BLISS, RIVERS ABLAZE, KHARGASH
BP., TURBINA
Írta: Milán Péter

A
Sear Bliss a koncertjein sokszor ad 
lehetőséget kisebb, kevéssé ismert 
csapatoknak, hogy nagyobb közön­

ség előtt mutatkozzanak be. Ez alkalom­
mal a vajdasági KHARGASH gárdáját 
érte a szerencse. Korábban a nevét sem 
hallottam ennek a zenekarnak, pedig nem 
feltétlenül nevezhetők újoncnak, Pathway 
Through Illumination címmel 2012-ben 
egy album is megjelent. Műsoruk alapján 
a dallamos death és black metal egyaránt 
benne foglaltatik abban, amit előadtak, 
s ugyan az imént megnevezett lemezt 
nem hallottam, úgy tűnik, hogy nagyon 
messzire nem merészkednek e műfa­
jok vonalaitól. A dalszerkezeteket néha 
kissé ötletszerűnek, másutt sablonosnak 
találtam, de az élő játék alapján úgy tűnt, 
együtt van a kvartett. Számomra ez a fel­
lépés volt a Khargash belépője, bemelegí­
tésnek megtette.

Jó ideje nem láttam már a RIVERS 
ABLAZE-t, Kertész Marci zenekarát, s ha 
volt bennem némi félsz a körülmények 
(hangzás) miatt, ez az első hangok után 
nyomtalanul elillant. Nem voltam jelen 
valamennyi koncertjükön, de amelyeken 
igen, ott jobbára gyengélkedett a megszó­
lalás, most viszont már az első dal kez­
detén hallatszott, hogy végre nincs gond 
ezzel a fontos tényezővel. A háttérvásznon 
vetítések kezdődtek, melyek kapcsán nem 
a konkrét tartalom volt érdekes, inkább 
az, hogy a színkavalkádok néha a zené­
szekre, konkrétan Knapp Oszkár énekesre 
is rávetültek. Sajátos pluszt jelentett ez 
a faktor a Rivers Ablaze sokszor kimon­
dottan futurista hatású progresszív death 
metaljához.

Örültem, hogy a teljesen elfogadható 
hangzás révén végre élőben is hallhattam 
Kertész Marci kiváló játékát a többiekével 
egyetemben, s el tudtam merülni a zene­
kar izgalmas dalszerkezeteiben, néha szo­
katlan váltásokkal teli szerzeményeiben. 
Az utóbbi időszakban nagyon sok zavaros 
lemezhez volt „szerencsém” a legkülön­
félébb csatornákon, azonban a Rivers 
Ablaze minden komplexitása, „agyassága” 
ellenére sem zavaros – a legkevésbé sem 
–, Marci a legvadabb ötleteket is be tudja 
terelni egy-egy tétel keretei közé. Még oly 
tágnak is tűnjenek néha ezek a keretek, 
a riffekkel, szólókkal, díszítményekkel 
teli kompozíciók nem válnak szétesővé. 
Ehhez természetesen olyan ritmusszek­
cióra van szükség, mint a már sokat bizo­
nyított dobos, Tadeusz Rieckmann dobos 
és Purnhauser Pál basszusgitáros. A hang­
zás átláthatóságát jelezte, hogy a gitárban 
gazdag zenében a bőgőtémákat is lehetett 
hallani. A másik gitáros, Varga Krisztián 
nevét is illendő megjegyezni, ugyanis 
a gitárörvénylést ketten biztosították.

A frontember, Knapp Oszkár hangját 
néha „soknak” tartom ehhez a zenéhez, 
bár passzol a durva ének, élőben jól 
működik. Pozitív fejleményként könyve­
lem el, hogy Oszi néhány tiszta hangon 
előadott énektémát is bemutatott. Ezt 
a vonalat a jövőben lehetne tovább vinni 
lemezen is. Érdemes erősíteni ének terén 
a dallamokat, bár ez nem feltétlenül 
könnyű terep. Azonban a Rivers Ablaze-
ben a zene is kellőképpen tömény, hogy 
némi felüdülésképpen elbírjon néhány 
finomabb énektémát. Összességében 
remek koncert volt. Gondolom, valami­
kor a nem túl távoli jövőben új album is 
lesz.

A mai napig emlékszem a napra, ami­
kor 1995-ben kézhez kaptam a SEAR 
BLISS The Pagan Winter demókazettáját, 
amely a mai napig megvan, igaz, inkább 
a CD-t szoktam elővenni. Az elmúlt 30 
év kétségkívül sikertörténet a zenekar 
számára, nem kell hosszan bizonygat­
ni, hogy a zenéjük nemcsak nálunk, de 
a nemzetközi metalmezőnyt tekintve is 
igényes, egyedülálló. Jó dolog egy évfor­
duló, hiszen apropóját adja az ünneplés­
nek. Ráadásul egy aktív, alkotó zenekar 
esetében, mint a Sear Bliss, nem puszta 
könnyes nosztalgiáról van szó, hiszen egy­
részt a „régi” zenét is jelenvalóvá teszik, 
másrészt az újabb lemezekről is sok szer­
zemény elhangzik. A legutóbbi évfordulós 
koncert után természetesen most is spe­
ciális program hangzott el.

Idén harmincéves lett a The Pagan 
Winter demó, de a koncert első kéthar­
madában a későbbi korpuszra helyezte 
a hangsúlyt a zenekar, ezen belül a kitű­
nően sikerült tavalyi Heavenly Down 
albumról több számot is eljátszottak. 
Mivel Vigh Zoltán idén tavasszal kilépett 
a Sear Bliss kötelékéből, így Erdélyi Péter 
(Archaic, Salvus) töltötte be a gitárosi 
pozíciót Kertész Marci mellett, aki tavaly 
óta zenekari tag. Vagyis Marci két koncer­
tet gitározott végig ezen az estén. Igazán 
szép teljesítmény! 

Ugyan a Sear Bliss repertoárjában 
van egy-két dal, amelyek mindig részei 
a programnak, nem lehet azt állítani, hogy 
ugyanazzal a szettel állnak színpadra újra 
meg újra. A mostani évfordulóhoz hason­
ló események pedig eleve lehetőséget 
biztosítanak arra, hogy egy kicsit meg­
bolygassák a műsort. 

Mielőtt a zenekar rátért volna az ünne­
pelt anyagra, olyan lemezekről játszottak 
el egy-két szerzeményt, mint a Glory 
And Perdition, a The Arcane Odyssey, de 
a klasszikus debüt Phantomsról felcsen­
dült az As The Bliss Is Burning, és persze 
az Oh My Lordra átnevezett 1100 Years 
Ago, de ez majd a legvégén… 

András szemlátomást jó hangulatban 
volt, a szokásosnál többet beszélt az 
egyes dalokról, s néha egészen elérzé­
kenyült, miközben felidézte a most már 
csaknem veteránnak nevezhető zenekar 
történetének egy-egy korai epizódját. 
Sűrűn fejezte ki köszönetét a közönség 
felé, vagyis black metal ide vagy oda, röp­
ködtek az emóciók a színpad felől a pub­
likum irányába s vissza. Valóban párját 
ritkítóan izgalmas utazást tudhat maga 
mögött a Sear Bliss, ami még jó ideig el is 
fog tartani.

Nagyon sokszor láttam élőben a zene­
kart, s örömmel tapasztaltam, hogy 
miként a jó bor, az évek során egyre job­
ban összeérik az élő produkció. A leme­
zekkel soha nem volt szemernyi gond 
sem, de a koncertek néha megbicsaklot­
tak itt-ott, főleg a hangzás terén, most 
viszont egy remekül együtt mozgó, együtt 
lélegző csapat adta elő a hangulatilag, 
zeneileg egyaránt nagyon változatos szá­
mokat. Lehetett érezni, hogy „egyben van” 
az egész csapat. S hogy ezt jó hangzás 
támogatta meg, az egyik legjobb fellépé­
sükké tette ezt a koncertet.

A korábbi fellépésekből kiindulva 
sejthettük, hogy a magyar black metal-
legendát író The Pagan Winter előadására 
Andrásék meghívnak néhány vendéget, 
akik annak idején részt vettek a demó 
elkészítésében. András kicsit megpihen­
tethette a hangszálait, ugyanis a demót 
feléneklő Csejtey Zoli lépett színpadra, Pál 
Zoli harsonája mellé pedig felsorakozott 
Szücs Gergő, aki a demó felejthetetlen 
trombitadallamait adta elő. A frontem­
berré lett Zolival a dobos Gyula mellett 
már két Csejtey volt a színpadon. A négy 
szám dalaiba beleadta hörgési/károgási 
tudásának legjavát; mondhatni ilyen 
a The Pagan Winter anyaga, ha a zenekar 
2025-ben adja elő. Érdekes volt hallani 
az ismert témákat a mostani vastagabb, 
ércesebb gitárhangzással, élő erővel.

Ezt követően jött egy kisebb szünet, 
majd újfent ismerős, egyben hangulatos 
szintitéma jelezte, hogy újabb klasszikus 
következik, mégpedig az In The Shadow 
Of Another World, a The Pagan Winter 
CD-változatának extra dala. Jól esett újra 
hallani ezt a remek szerzeményt. Végül 
az elmaradhatatlan Oh My Lord zárta az 
estét, a hazai metaltörténelem egy fontos 
szeletét jelentő The Pagan Winter demót 
megünneplő koncertet. 

Az esemény egyik konklúziójaként 
megállapíthatom, amire fentebb már 
kitértem, hogy a zenekar egyre jobb 
élőben, mindinkább organikusan tud 
megszólalni, és külön öröm, hogy mára 
a fúvosoknak is sikerült a zenei összkép 
integráns részévé válniuk. A korábbi álla­
potok, amikor is a harsona sokszor kvázi 
idegen testként lebegett a teremben, már 
a múlté. Minden szempontból egységes 
produkciót láttunk-hallottunk a Turbiná­
ban. Biztos vagyok benne, hogy még sok 
jó lemez és koncert van a Sear Blissben.
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TILL LINDEMANN
BP., MVM DOME
Szöveg és fotó: György Zoltán

K
ár tagadni, mára a Rammstein, és 
főként az énekes Till Lindemann 
túllépett a hagyományos zenekar / 

zenész fogalmán. Bármit tesz vagy alkot 
az azonnal milliók célkeresztjébe kerül, 
legyen az a pozitív vagy a negatív oldal. 
Mindig is megosztó személyiség volt, 
aki minden megmozdulásával tovább 
feszegeti a jóízlés és a művészi szabadság 
határait.

Társai az anyazenekarban vélhetőleg 
ezt valamilyen szinten kordában tart­
ják, ahol ez a fajta kreativitás csak egy 
fogaskerék a hatból, viszont a 2015-ben 
Peter Tägtgrennel (Pain, Hypocrisy) 
beindított szólóprojektjében kiszabadult 
a fenevad, immáron semmi sem szabott 
gátat Lindemannak és kreatív energiái­
nak. Tägtgren se volt ebben társ sokáig, 
harmadik, Zunge című szólóalbumát 
– melynek új, kibővített kiadása pont 
a turné kezdete előtt látott napvilágot –, 
már egyedül készítette el. Ezt a lemezt 
hivatott népszerűsíteni a Meine Welt cím­
re keresztelt turné, és Lindemann nem is 
árult zsákbamacskát, valóban kaptunk egy 
jó erős adagot a világából. Nem véletlenül 
hangsúlyozzák ki, hogy a koncertet csak 
18 éven felüliek látogathatják, esetünkben 
ez nem csak „hollywoodi” reklámfogás. De 
ne szaladjunk annyira előre…

Már csak a fent taglaltak miatt is, 
a közel egy éve meghirdetett koncertre 
azonnal megvettem a jegyet, úgy gondol­
tam pillanatok alatt teltházas lesz a közel 
20 000 főt befogadni képes MVM Dome. 
Mindezek után meglepő volt, hogy már az 
csarnok előtt is milyen szellős a tér oda­
bent pedig megdöbbenve tapasztaltam, 
hogy a teljes középső karéj lezárva, üresen 
tátongott. Hogy ez a reklám szinte teljes 
hiányának, Tägtgrennel való szakításának, 
vagy az egyre gyomorforgatóbb videóinak 
volt köszönhető, azt sosem tudjuk meg.

Ebben a szolid félházban kezdett 8 óra 
körül az AESTHETIC PERFECTION, akik 
meglepően kellemes meglepetés okoztak. 
Industrial pop-metaljuk úgy zeneileg, 
mint látványban ide illett, és nem csak 
azért, mert a csapat tagjai több ponton is 
keresztezik Lindemann aktuális turné fel­
állását. Kellemes, bármikor újra fogyaszt­
ható dalok, jó hangulatú koncert, szép 
lassan meg is vették az elől állókat, sőt 
elérték, hogy másnap én is megvizsgáljam 
az eddigi diszkográfiájukat.

Aztán szinte percre pontosan a meg­
hirdetett időpontban beindultak a légi­
riadóra hajazó fény és hangeffektek, 
bevilágítva az óriási Kill Till feliratot, és 
azonnal meg is kapjuk mitől lett ez 18-as 
karikás show. A Fat mint nyitódal telita­
lálat, a háttérvetítés mi más is lehetne, 
mint erősen túlsúlyos, meztelen, hájukat 
rázó férfiak hada, a színpadkép pedig 
szemképráztató. Hirtelen túl sok is, az 
ember nem tudja, hogy az akkor még állig 
felöltözött zenészeket, a kövér apácának 
öltözött táncosokat vagy az első taktusok­
ra színpadra sétáló LINDEMANNt nézze. 
Lindemannt, ezt a XXI. századi aranyba 
mártott cybergigerlit, aki egyszerre kelti 
egy a Mad Max világából kilépett hadúr, 
egy szomorú bohóc, és egy BDSM cirkusz 
porondmesterének benyomását. Mozgása 
még mackósabb mint eddig, a hangja talán 
kicsit fáradtabb, de ami nem változik az 
a védjegyévé vált mimikája, amivel dalait 
kiséri. A leginkább némafilmekre hajazó 
gesztikuláció a Rammsteinban is régóta 
sajátja, de itt, ha lehet még inkább jelen­
tős. Ez az ő világa (Meine Welt) ahol min­
dent megtehet, ahol minden róla szól, ahol 
minden mozdulat minden gesztus, min­
den színpadi kellék azt jelzi: rám figyelje­
tek! Aztán hogy ebből mennyi a valóság és 
mennyi a görbe tükör, amit ez a bő másfél 
órás show elénk tárt azt már mindenki 
döntse el maga.

Mire a negyedik dalhoz, az Altes 
Fleischhoz érünk már senkinek egy sze­
mernyi kétsége sem lehet róla, hogy hová 
keveredett. Eddigre úgy a zenészek, mint 
a táncosnők megszabadultak minden 

felesleges ruhadarabtól, a kivetítőn pedig 
óriás női nemi szervek hadával sokkol 
a zenekar. Sok volt anno a Pussy? Hát az 
semmi ehhez képest!

A Zunge dalai talán egy fokkal sötéteb­
bek, kevésbé slágeresek, mint a Tägtgren 
korszakban születtek, de egy pillanatra 
sem lógnak is. Minden dalnak meg­
van a maga koreográfiája, az első ilyen 
a Tanzlehrein, ahol szomorú Herlekinünk 
egy balerinával uralja a színpadot. Már-
már megható, amit látunk, különösen 
Lindemann korábbi (állítólagos) botrá­
nyainak tükrében.

Ahogy a Rammsteinnak, úgy a szóló 
projektnek is megvannak a már maga 
kötelező show-elemei, amikből nem tud 
a közönség győztesen kikerülni. A Blut 
alatt a plafonból hulló (vér)eső eláztat­
ja az elől állókat (köztük engem is) az 
Allesfresser közben tucatnyi torta landol 
a közönség nyakában, nem kevés pezsgő 
kíséretében. A Prostitution után a dobos 
„véres” tamponokat húz elő felerősí­
tett protéziséből, melyek ugyancsak az 
első sorokban landolnak, csakúgy, mint 
a szegény halak, akik a Fish On alatt 
kerülnek elő szintén a dobos, Joe Letz 
hátsójából. (Egy prominens lap újságírója 
felháborodottsággal vegyes csodálattal 
gondolkodott el rajta, hogy is férhetett ez 
el egy NŐ(!!!)-ben?! Megsúgom, Letz férfi, 
ráadásul nagyon vékony, haha!) Barátom 
kérdezte, hogy mindez a napjainkban még 
tud polgárpukkasztó lenni, van ennek 
üzenete? Véleményem szerint pont az itt 
említett tájékozatlanság és félretájékozta­
tás is megerősíti a választ: igen!

Térjünk ki a zenészekre is, mert érde­
mes. Joe Letzt már említettük, ő Tägtgren 
távozása óta legfőbb harcostára és dal­
szerzője Tillnek. Embert ennyi dobverőt 
törni nem láttam még színpadon, folya­
matosan változó női testprotéziseivel és 
maszkjaival a show egyik legfőbb látvány­
eleme. Csakúgy, mint a billentyűs hölgy, 
Brynn Route, aki profi rúdtáncos is, és ezt 
a tudását többször kamatoztatta koncert 
közben. Danny Lohnert (akit sokan a Nine 
Inch Nailsből már ismerhettünk) pont 
a turné kezdetén váltott basszusról gitár­
ra, és milyen jó döntés is volt ez! A basszus 
posztra ugyanis talán a koncert legszem­
kápráztatóbb eleme érkezett így Krissy 
Kaminski személyében, aki – ahogy azóta 
már több helyről is hallottam –, sokak szá­
mára ellopta a show-t. A hölgynek olyan 
erős színpadi jelenléte van, olyan erős 
kisugárzása, ami párját ritkítja, és az, hogy 
még jól is játszik csak hab a tortán!

Rengeteget lehetne még írni a kon­
certről: hogy a hangzás az első sorokban 
teljesen rendben volt, hogy Till kicsit 
fáradt ezzel szemben egész sokat kokettál 
a közönséggel, hogy nem volt pillanat, ahol 
ne lett volna valami látványelem, de véle­
ményem szerint egy Lindemann-koncertet 
minden rajongónak egyszer meg kell 
tapasztalnia. Még azoknak is, akik utálják – 
hogy tudjanak miről fröcsögni!
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KIKO LOUREIRO 
BP., OFF KULTUR
Szöveg: Valachi Samu

R
itkán adódik olyan este, 
amikor a metalgitározás 
egyik világklasszisával 

kerülhet testközelbe az ember. 
2025-ös európai szólóturnéja 
huszonkettedik állomásaként, 
december 11-én Kiko Loureiro, 
a Megadeth és az Angra egykori 
gitárosa lépett színpadra az OFF 
Kultur koncerttermében. A fellé­
pés a technikai erődemonstráció 
mellett emlékeztető is volt arra, 
hogy a világszínvonalat néha egy 
egykori gyapjúszövőgyár ipari 
épületéből átalakított rendez­
vényhelyszín félhomályában 
is megtalálhatjuk. Bár kevesen 
gondolnák, hogy egy többnyire 
instrumentális, másfél órás bra­
zil metalkoncertnek lenne még 
célközönsége kishazánkban, 
a Kiko trió egy magával ragadó, 
személyes hangvételű zenei uta­
zásra vitte el kis számú, rajongó 
magyar hallgatóságát.

Kikót kísérve a Felipe 
Andreoli (basszus) és Bruno 
Valverde (dobok) alkotta ritmus­
szekcióban érződött a harmónia, 
nem meglepő módon, mivel az 
Angra további két meghatározó 
tagjáról van szó. Ez az összhang 
olyan stabil feszességet adott 
a meg-nem-álló virtuozitásnak, 
amit zenészként derű volt hall­
gatni, gitárosként inspiráló és 
irigységre méltó. Az improviza­
tív részekben önálló szólóikkal is 
bizonyságát adták, hogy helyük 
van Kiko mellett a színpadon.

A setlist arányosan volt össze­
válogatva, Kiko szólóalbumainak 
szabadsága, a Megadeth pre­
cizitása, és az Angra energiája 
mind szerepet kapott az este 
során. Tizenöt számot játszot­
tak el, ebből ötöt a 2005-ös No 
Gravityről, kettőt a 2024-es 
Theory of Mindról, egyet-egyet 
az Universo Inverso, a Sounds 
of Innocence és az Open Source-
ról. Én a megadethes ideje alatt 
ismerkedtem meg Kiko mun­
kásságával, és még kamaszként 
esett le az állam ahogy a 2016-
os Dystopia albumot hallgattam 
(ami mellesleg egyben az első 
Megadeth-élményem is volt). 
2020-ban láttam őket játszani 
a Sportarénában is, és akkor is 
lenyűgözött, hogy milyen laza­
sággal repeszt végig minden 
szólón, így hát erős nosztalgialö­
ket volt ahogy az OFF Kulturban 

előhozták a klasszikusgitár- 
állványt, és belekezdett 
a Conquer or Die intrójába. Ter­
mészetesen mindenki kezében 
ott termett a telefon, hogy fel­
vegye a Megadeth-szekciót, ami 
ezután még a Grammy-nyertes 
Dystopia, majd a The Sick, 
The Dying… And The Deadről 
a Killing Timeból állt. Ezekben 
a számokban Kiko énekelt is, 
ami egy érdekes, power metalos 
feelinget eredményezett Dave 
Mustaine mára már rekedtes, 
nyúzott hangjához képest (de 
hát a Megadethet soha nem 
a nagyszerű vokál miatt hall­
gattuk). Meglepetésvendégként 
a Killing Time-hoz csatlakozott 
második gitárosként „András”, 
akit nem ismervén zavarodott 
tapssal üdvözöltünk, és a műsor 
végén persze Angra is volt, amit 
Kikóval nagy örömmel együtt 
énekeltünk.

A közönség soraiban egészen 
kevesen, csupán néhány százan 
voltunk, de láthatóan mindenki 
a zene szeretetéért volt ott. 
Örömmel láttam, hogy rajtam 
kívül is sokan voltak fiatalabbak 
a már megszokott idősebb bőr­
dzsekis metalos arcok mellett. 
Végig nagyon jó hangulata volt 
az estének, és minden számot 
hatalmas tapsvihar követett, ami 
egy kontrasztosan intim hangu­
latot kölcsönzött a világ egyik 
legjobb gitárosának eget rengető 
performanszához. Sokat segített, 
hogy a hangzás is nagyon el volt 
találva.

Összességében egy elképesztő 
minőségű zenei élményt nyúj­
tottak a brazilok. Mesterien 
kombinálták a laza, improvizatív 
szamba-ritmikákat a progres�­
szív, száguldó metal űrlényszintű 
technikai virtuozitásával. Kiko 
folyamatosan mozgásban volt 
a színpadon, gitárját összevissza 
dobálva, mindeközben párját 
ritkító beleéléssel játszotta 
a hihetetlen precíz futamokat. 
Nagyon jó volt azt tapasztalni, 
hogy a kedvenc műfajomban is 
járják még a világot ilyen színvo­
nalú művészek.

Megyek is haza, zsebemben 
a koncert után vett Kiko pólóm­
mal, és újult inspirációval fogom 
kezembe a gitárom – már keve­
sebb fájdalommal bekapcsolva 
a metronómot is. Bravó, Kiko!

TÉLI ZAJ 
BP., DÜRER KERT
Szöveg és fotó: Uzseka Norbert

K
edves, szép hagyomány, hogy köz­
vetlenül karácsony után a fajsúlyo­
sabb zenék kedvelői összegyűlnek 

a Dürerben, hogy ki-ki visszatérhessen az 
egyensúlyhoz úgy testileg, mint lelkileg, 
miután torkig töltődött ünnepi kajával és 
érzésekkel.

A nyári Fekete Zaj szellemiségét persze 
télen nem lehet pont ugyanúgy megidézni, 
mégis szabadtéri volt az első koncert: 
a VATAFAKA nevű formáció ugyanis oda­
künn tartott amolyan ipari-sámánisztikus 
szeánszot. A soktagú csapat zöme vala­
mely ütőhangszert vagy hordót csapko­
dott, de akadt furulya, doromb, egyéb inst­
rumentum is, mi több, a szélen egy kovács 
izzította a vasat, amit aztán néha ketten 
is ütöttek kalapáccsal. Sőt, a performansz 
vége felé a doboláshoz épített állványzat 
emeletén egy autó motorját is beindí­
tották. Nyilván magával ragadó látvány 
és hangorkán kerekedett így, de aki nem 
akart megfagyni, amúgy is mozgott az 
ütemekre.

Odabenn, a kisteremben a NULAR nevű 
egyszemélyes formáció kezdte a fesztivált. 
Emberünk egy retrofuturisztikusnak kiné­
ző, megannyi színesen világító billentyűt 
(vagy mit) tartalmazó kütyüt nyomkod 
ill. azon ujjdobol, és ezzel valami szintén 
egészen döbbenetes és egyedi muzsikát 

ANN MY GUARD
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hoz létre. Mely amolyan djentbe hajló, 
megveszekedett és szédítő zúzdát ered­
ményezett, pláne mivel a termet teliküld­
ték szárazjéggel.

A nagyteremben az ANN MY GUARD 
volt az első fellépő, Baumann Eszter Anna 
énekesnő-basszusgitáros-dalszerző jelen­
leg főleg holland muzsikusokból álló zene­
kara. A korábbiakhoz képest jóval kevésbé 
volt rockos így a zene, ám csellóval, női 
vokállal, szintivel gazdagítva csak még 
egyedibb lett. Az AmG-ben mindig is rend­
kívül erős volt a látvány, ezen a koncerten 
is így volt, mégsem mondanám, hogy ez 
a zene rovására ment. Ahogy azt sem, 
hogy attól, hogy az évek során akár több 
különféle verzióban, hangszereléssel is 
elkészült dalok veszítenek mélységükből 
attól, hogy bizony, itt vannak jó értelem­
ben vett slágeres dallamok is. Ez a koncert 
valahogy egyszerre volt varázslatos és 
szórakoztató, hátborzongató és andalító. 
Remélem, hamarosan újra láthatjuk őket 
magyar színpadokon!

Eztán esélyem sem volt bejutni a kis­
terembe a NEMECSEK műsorára, még 
az odavezető folyosó is tömve volt. Kár 
nekem, de jó, hogy ennyien kíváncsiak 
voltak rájuk.

A WATCH MY DYINGot az év elején lát­
tam utoljára ugyanitt, és nagyjából hason­
ló volt a koncert, az előadott dalok szem­
pontjából, mert amúgy a múlt évi, hajós 
lemezbemutatót idézte, azt a részt, amikor 
csak rideg fehér fények világították meg 
a pőre színpadot. Ez a megoldás a Dürer­
ben talán még erőteljesebben hatott, csak 
még jobban kiemelte a WMD azon oldalát, 
melyet a szisztematikus pusztítás szó
összetétellel lehet talán körülírni. Mind­
azonáltal a zenekar és közönség közti 
összevigyorgások itt is megvoltak. Meg az 
a szavakba nehezen önthető jó érzés, ami 
mindig elönt, amikor ezt a zenekart látom. 
A zene, a szövegek, maguk a muzsikusok, 
az, hogy mennyire komoly és világszín­
vonalú produkció ez, s milyen bölcs (és 
sajátos) humorral kezelik, hogy de közben 
mégiscsak egy kis underground magyar 
bandát alkotnak, mely bő huszonöt év 

alatt elért csomó dolgot, de azért mindig 
megmaradt néhányszáz ember kedven­
cének. Nem létezik túl sok minden ebben 
a világban, amelynek megtartó ereje, erőt 
és lelkesedést generáló hatása van szá­
momra, de a WMD ott van közöttük.

Az egri TÉVESZMÉt Bali Dávid kol­
légám Kisterem című, a hazai under­
groundot velősen bemutató könyvének 
köszönhetően ismertem meg, de most 
először láttam őket élőben. Biztos az 

is előítélet, hogy nyomban csak még 
szimpatikusabbnak éreztem a bandát, 
mikor megláttam, hogy a gitároson 
Soundgarden/Badmotorfinger póló van, 
az énekesen meg Tool, de maga a koncert 
volt az, ami végképp téveszméssé tett 
engemet is. A nagyterem szépen megtelt, 
a közönség kívülről fújta Viktor remek 
szövegeit, melyek meglepően irodalmiak 
és a magyar folklórból is merítenek. De 
ezt eddig is tudtam. Hogy ennyire felsza­
badult, jó hangulatú, derűs és magával 
ragadó a csapat élőben, az volt újdonság 
nekem. A Téveszme zenéjében van helye 
a komplexebb témáknak is, de alapvető­
en kő egyszerű punk ez, mely az üvöltős 
ill. zúzós részek miatt hardcore-ba és 
metalcore-ba is áthajlik néha. Plusz ott 
vannak az azonnal ható énekdallamok – és 
az ismételt döbbenet, hogy mennyire erő­
sek a szövegek. Hasonló élmény volt szá­
momra év elején a Stagedivingon a Petofi, 
és tudom, nem siettem el, de a honi punk/
hardcore/modernebb színtért is figyelni 
a metal mellett már nem nagyon fér bele. 
Jobb későn, mint soha.

Viszont ennél tovább már nem bírta 
a téli napfordulóhoz kötődő ünnepek 
terhét cipelő testem és agyam, így jópár 
további remek fellépőről lemaradtam. 
Remélem, velük (is) lesz legközelebb.

WATCH MY DYING

TÉVESZME
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Tolkien – Dixon – Deming – Wenzel
A HOBBIT (KÉPREGÉNY)
KIADÓ: MAGVETŐ KIADÓ 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

A Hobbit J. R. R. Tolkien klasszikussá�  vá� lt mese­
regé�nye, mely A Gyű� rű� k Ura elő� zmé�nyeké�nt is 
szolgá� l. A belő� le ké�szü� lt ké�pregé�nyt eredetileg 
1989-ben adtá�k ki. Ná� lunk elő� szö� r 2002-ben 
jelent meg, a ’25-ö� s ú� j kiadá� s viszont má�r Gy. 
Horvá� th Lá� szló�  idő� kö� zben ké�szü� lt, a GyU-hoz 
jobban igazodó�  fordí�tá� sá�n alapul.

Manapsá�g ritka, hogy ennyire sok szö�veg 
legyen egy ké�pregé�nyben, mint amennyit 
itt a Dixon-Deming í�ró� pá� ros meghagyott, de 
nyilvá�n igyekeztek miné� l alaposabban á� tadni 
a tö� rté�netet. Az illusztrá� tor, David Wenzel is 
szemlá� tomá�st azon volt, hogy szö�veghű�  legyen 
a ké�pregé�ny ké�pi vilá�ga, é�s ez fő� leg azoknak 
lehet fura, akik netá�n csak a Peter Jackson-fé� le 
filmeket lá� ttá�k. Mert, bá� r gazdag szí�npalettá� t 
haszná� l Wenzel, harsá�nysá�gnak, direkt tú� lzá� ­
soknak ná� la nincs helye. Cseré�be viszont az 
arcá�brá� zolá� sai zö� mé�nek van valami karikatú� ra-
jellege, ami fő� leg a szö�vegben szé�pnek mondott 
tü� ndé�k eseté�ben hat furá�n. Persze, kinek mi 
a szé�p… Egy szó� , mint szá�z, ő�  nem csiná� lt olyan 
ő� rü� lt á� tí�rá� sokat, betoldá� sokat, mint Jackson, 
é�s a tizenhá� rom kalandozó�  tö� rpö� t sem kö� nnyű�  
megkü� lö� nbö� ztetni egymá�stó� l, hiá�ba, hogy elté�rő�  
a ruhá�zatuk szí�ne é�s a szaká� lluk hossza. Viszont 
í�gy is rendkí�vü� l kifejező� ek lettek az arcok, kü� lö� ­
nö� sen Zsá�kos Bilbó� , a cí�mbé� li hobbit eseté�ben.

Á� m amivel engem ez a ké�pregé�ny igazá�n 
megvett, az a termé�szetes, való� sá�gos, mé�gis 
mesé�s á�brá� zolá� s. A tá� jak, az é�pü� letek, a fé�nyek, 
mind-mind remekü� l visszaadjá�k a regé�ny ill. az 
adott jelenet hangulatá� t, atmoszfé�rá� já� t. Bá� r az 
á� tlagosná� l nagyobb mé�retű�  ez a ké�pregé�ny, mé�g 
jobb lett volna, ha A/4-es vagy mé�g nagyobb 
mé�retben jelenik meg, mert a szá�mos apró� bb-
nagyobb ké�pkocka rengeteg pluszt tartalmaz. 
Nem is felté� tlenü� l rejtett ré�szletekben, hanem 
az á� tható�  hangulat oká�n. Wenzel az utó� szó� ban 
elmesé� li, hogyan rajzolta-festette a ké�peket, é�s 
irdatlan nagy munka lehetett, de remekmű�  is 
lett a vé�geredmé�ny. Melyet valamelyest az á� lta­
lam legkivá� ló� bbnak tartott Tolkien-illusztrá� tor, 
a visszafogott szí�neirő� l, nosztalgikus-zordon 
hangulatá� ró� l ismert Alan Lee ké�peihez is lehet 
hasonlí�tani, s enné� l nagyobb dicsé�retet el sem 
tudné�k neki ké�pzelni.

Ú� gyhogy Tolkien-rajongó� knak, de a tü� ndé�r­
mesé�k ill. mí�toszok-legendá�k kedvelő� inek is 
nagyon ajá�nlott ez a kö� tet.

Badár Sándor - Horváth János
JAPPÁN
KIADÓ: JAFFA KIADÓ 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Badá� r Sá�ndor az egyik legkö� zkedveltebb humo­
rista hazá�nkban, é�s a szinté�n szí�né�sz-humorista 
Horvá� th Já�nos nevé� t is sokan ismerik. Á� m nem 
volt ez mindig í�gy, 1987-ben pé� ldá�ul mé�g egy­
szerű�  szentesi fiatalemberek voltak, kö� lykö� k, 
akik annyira é� lté�k a karaté� t, hogy ú� gy dö� ntö� ttek, 
má� rpedig kimennek Japá�nba. Ez ugye mé�g az 
ú� n. elő� ző� , ú� n. kommunista rendszer idejé�n volt, 
amikor az, hogy te vidé�ki senkiké�nt kimé�sz 

olyan kü� lfö� ldre, amelyik nem szinté�n szocialista 
orszá�g, esetleg Ausztria, nem volt tú� l á� ltalá� ­
nos. Annak meg, hogy fogod magad, á� tutazol 
repü� lő� vel-vonattal-hajó�val a Szovjetunió� n 
keresztü� l Tokió� ba, annyi esé� lye volt, mint ma 
ré�sztvenni egy ű� rutazá� son. Aztá�n a ké� t fazon 
csak megcsiná� lta, é�s ő� rü� lt kalandjaikat a Jappá�n 
cí�mű�  Retró�  ú� tikalandkö� nyvben mesé� lik el.

Mely elő� szö� r 2005-ben jelent meg amú� gy, é�s 
simá�n nevezhető�  kultkö� nyvnek. Az ú� j kiadá� sban 
van ú� j elő� szó�  is, a borí�tó� ja is má�s kissé� , plusz 
ugye eltelt annyi idő�  ’87 ó� ta, hogy a ké�ső� bb 
é�rkezettek szimplá�n csak ne higgyé�k el egy sza­
vá� t se a szerző� pá� rosnak, holott igen, akkoriban 
té�nyleg ilyen eszement dolgok voltak (fő� leg 
a szovjet vonalon, ahol a KGB is felfigyelt rá� juk). 
Minderrő� l kö� zel é� lő� szó�  stí�lusban regé� lnek, 
merthogy í�gy ké�szü� lt a kö� nyv: valaki feltett 
nekik egy kezdő�  ké�rdé�st, ő� k meg vé�gigmondtá�k 
a maguk vicces stí�lusá�ban, egymá�s szavá�ba vá�g­
va, egymá�s gondolatá� t tová�bbsző�ve é� letü� k első�  
nagy kalandjá� t. Melyet kö�vetett pá� r tová�bbi, egy 
ré�szü� krő� l szinté�n van kö� nyv.

Í�gy aztá�n a Jappá�n persze szó� l a japá�n é� lmé�­
nyeikrő� l is, amikben bő�ven volt kultú� rsokk 
é�s megdö� bbentő�  vendé�gszeretet is, de fő� leg 
a szovjet ré�sz miatt é�rzem igazá�n kordokumen­
tumnak. Ritka szó� rakoztató� , egyben elgondol­
kodtató�  olvasmá�ny.

Stephen King és Maurice Sendak
JANCSI  ÉS JULISKA
KIADÓ: EURÓPA KIADÓ 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Gondolom, az sokaknak megvan, hogy anno 
a né�met Grimm fivé�rek mesé� it nem felté� tlenü� l 
gyerekeknek szá�ntá�k á�m, vagy mé�g inká�bb az 
á� ltaluk gyű� jtö� tt tö� rté�netek eredetijei nem nekik 
való� k voltak. De aki arra tippel, hogy Stephen 
King feldolgozá� sá�ban egyenest horrorrá�  vá� lik 
az egyik legismertebb mese, az té�ved. Baljó� s, 
fé� lelmetes a kö� tet, de nem horror. Legalá�bbis 
nem a belező� s-vé�res tekintetben, pedig há� t 
a Banya itt is bekerü� l a kemencé�be. Viszont King 
ú� gy alakí�totta a szö�veget az illusztrá� tor Maurice 
Sendak jó�val korá�bban ké�szü� lt ké�peihez, hogy 
abban nagyon is tü� krö� ző� dnek a gyermeki, vagy 
inká�bb ő� selemi fé� lelmek. Illő� n a ké�pekhez, 
melyek szö�vevé�nyesek, furá�k, né�hol ijesztő� ek, 
de leginká�bb ré�gies, nosztalgikus hatá� suk van.

Má�r csak azé�rt is, mert maga Sendak má�r 
nem é� l. 1928-ban szü� letett, 2012-ben hunyt 
el, é�s bá� r angol nyelvterü� leten az egyik legis­
mertebb gyerekkö� nyvszerző� nek é�s –rajzoló� nak 
szá�mí�t, ná� lunk csupá�n legeslegnagyobb sikere, 
az Ahol a vadak vá� rnak jelent meg, é�s az sem 
lett kimagasló�  siker. A kö� nyv ké�peit egy 1997-
es Jancsi é�s Juliska opera dí�szleté�ü� l alkotta. 
Í�gy egé�szen sajá� tos kö� lcsö� nhatá� s van a ké�pi é�s 
a szö�veges oldal ill. a ké� t szerző�  kö� zö� tt. S ahogy 
a gyerekek elvesznek az erdő� ben, ahogy rá� talá� l­
nak a mé�zeskalá� cs há�zra, ahogy foglyul esnek, 
é�s ahogy megmenekü� lnek, az persze má� ig erő� ­
teljes tö� rté�net, ö� rö� ké�rvé�nyű�  szimbó� lumokkal.

Van olyan hangulatos ez a 48 oldalas, nagy­
alakú� , szé�psé�ges kö� tet, hogy felnő� ttké�nt is 
é� lmé�nyt jelentsen, s a szö�veg van olyan egy­
szerű� , hogy gyereknek is fel lehessen olvasni. 
Viszont a szö�veg ő� szinte is, szó�val szü� lő� ké�nt 
olvasd el elő� bb magad, mielő� tt beviszed vele 
a gyereked az erdő� be…

Lindsay Squire
BOSZORKÁNYOK (KÉPREGÉNY)
KIADÓ: BIOENERGETIC 
ÍRTA: UZSEKA NORBERT

Lindsay Squire egy brit í�ró� nő� , aki szá�mos 
kö� nyvet szentelt má� r a boszorká�nysá�gnak. Ez 
a ké�pregé�ny egyré�szt ad valami á� tfogó� , alapvető�  
ké�pet ennek tö� rté�neté�rő� l, mibenlé� té�rő� l, de első� ­
sorban azé�rt egy való� s tö� rté�nelmi szemé� lyrő� l 
szó� l, akit Biddy Earlynek hí�vtak, é�s 1789-ben 
szü� letett Í�rorszá�g nyugati ré�szé�n, Faha faluban. 
Szá�mos boszorká�nyhoz hasonló� an ő� t is meg­
vá�dolta az egyhá�z ill. a bigottabb hí�vek, hiá�ba, 
hogy sokaknak segí�tett má� r. Á� m ő�  azon kevesek 
egyike, aki nem hogy megú� szta a bü� nteté�s 
bá� rmely formá� já� t, de tá� rgyalá� sa sorá�n a bí�ró� sá�g 
vé�gü� l ejtette az ellene felhozott vá�dakat. Ez 
nyilvá�n a boszorká�nysá�g ill. a feminizmus tö� rté�­
neté�ben is fontos epizó� d.

A ké�pregé�ny mindezt já� té�kosan mesé� li el, ú� gy, 
hogy a szerző�  kislá�nyké�nt, Biddy „diá�kjaké�nt” 
jelenik meg a sztoriban. Lisa Salsi gyö� nyö� rű�  
illusztrá� ció� i pedig nagyon sokat adnak az 
é� lmé�nyhez. Termé�szetkö� zeli szí�npalettá� t hasz­
ná� l, kerü� lve a tú� l harsá�ny szí�neket. Nyilvá�n van 
né�mi tü� ndé�ri is a stí�lusá�ban (ahogy kü� lö� nfé� le 
tü� ndé�rné�pek is felbukkannak a tö� rté�netben), 
mikö� zben egyik-má�sik nő� alakja amerikai ké�pre­
gé�nyeket idé�ző� en szé�p. Ö� sszessé�gé�ben azonban 
vé�gig megmarad a jó� í�zlé�s hatá� rain belü� l, emiatt 
is merem ajá�nlani a ké�pregé�nyt mindenkinek, 
akit é�rdekel az ezoteria, a termé�szetvallá� sok, ill. 
a boszorká�nysá�g tö� rté�nete.

Thomas Day, Guillaume Sorel
MACBETH, SKÓCIA KIRÁLYA  
(KÉPREGÉNY)
KIADÓ: KÉPES KRÓNIKÁK KIADÓ 
ÍRTA: GYÖRGY ZOLTÁN

Azt hiszem kihagyott ziccer lenne egy ilyen 
magazin eseté�ben nem a metalos pá� rhuzam­
mal kezdeni: emlé�kezzü� nk csak a szolnoki 
Lady Macbeth zenekarra vagy aká� r a Rebellion 
2002-es konceptalbumá�ra (A Tragedy In Steel 
– Shakespeare’s Macbeth), mely a teljes tö� rté�­
netet feldolgozza, de mé�g Hobó�  Vadá� szata is 
beugorhat a Vé�szbanyá�k dalá�val. Szá�mtalan pé� l­
dá� t tudné�k mé�g sorolni, hogyan hatott a rock/
metal szí�nté�rre Shakespeare tragé�diá� ja, milyen 
filmfeldolgozá� sok ké�szü� ltek, de esetü� nkben 
sokkal fontosabb, hogy szá�mtalan jobb, ros�­
szabb ké�pregé�nyadaptá� ció�  is ké�szü� lt. Ebbő� l 
a csokorbó� l hozta el nekü� nk kará� csonyra talá�n 
a legjobb, de mindenké�pp a leggyö� nyö� rű� bb ver­
zió� t a Ké�pes Kró� niká�k Kiadó� .

A Macbeth, Skó� cia kirá� lya album egy francia 
pá� ros, Thomas Day é�s Guillaume Sorel lenyű� gö� ­
ző�  munká� ja, mely eredetileg ké� t kö� tetben jelent 
meg 2019-ben é�s 2021-ben. A kiadó�  viszont 
nem apró� zta el a magyar verzió� t, egy impozá�ns 
kö� tetben kapjuk meg a teljes tö� rté�netet, ső� t 
a szerencsé�sek mé�g aká� r egy exkluzí�v, limitá� lt 
formá�ban is beszerezhetik.

Sorel munká� ja lé� legzetelá� llí�tó� an gyö� nyö� rű� . 
Minden rajz, minden oldal ké�zzel festett, é�s 
való� ban, egy-egy nagyobb tabló�  festmé�nyké�nt 
is megá� llna a helyé� t bá� rmelyik galé�riá�ban. Ú� gy 
a panelkezelé�se, mint a szí�nek haszná� lata mind 
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a tö� rté�net drá�maisá�gá� t tá�masztja alá� , emiatt 
szinte minden oldalt beleng a baljó� s sö� té� tsé�g, 
ami nem ritká�n vé�rrel é�s erotiká�val pá� rosul. Ez 
viszont sosem ö� ncé� lú� , minden kocká� ra szü� ksé�g 
van, minden ecsetvoná�s a helyé�n van.

Bá� r a Macbeth tragé�diá� já� t legtö� bben Shakes­
peare drá�má� já�bó� l ismerik, maga a tö� rté�net 
való� s, tö� rté�nelmi esemé�nyeken alapul, amit 
maga Shakespeare is alapul vett: Mac Bethad, 
a „Vö� rö� s kirá� ly” 1040-tő� l 1057-es halá� lig ü� lt 
Skó� cia tró� njá�n. Esetü� nkben ez azé�rt is fontos 
té�ny, mert Thomas Day nem egy az egyben 
a drá�má� t dolgozta fel, hanem a való� s esemé�­
nyeket is alapul veszi. Nem tö� rekszik ő�  sem 
a té�nyleges tö� rté�nelmi hű� sé�gre, a misztikus 
szá� l é�s a kulcsmomentum, a Vé�szbanyá�k jó� slata 
(„Disznó� t ö� lni, patká�nyké�nt cselekedni, kikapar­
ni a gesztenyé� t…”) itt is a tö� rté�net katalizá� tora, 
de a korké�p mindenké�pp pontosabb, mint 
a drá�má�ban.

Aki nem ismeri a tö� rté�netet, azoknak rö�vi­
den: Macbeth egy sikeres hadjá� rat utá�n hazafelé�  
a má� r emlí�tett Vé�szbanyá�kkal talá� lkozik, kiknek 
jó� slata rá�nyomja pecsé� tjé� t tová�bbi é� leté�re. 
Otthon Duncan kirá� ly a mormaer cí�met adomá� ­
nyozza neki, azaz gró� fi rangra emeli, aki a kirá� ly 
utá�n az első�  ember. A ranggal fö� ld, kasté� ly é�s 
felesé�g is já� r, felesé�gé� , aki innentő� l a tö� rté�net 
mozgató� rugó� ja lesz. Az ő�  ambí�ció� i – pá� rosí�tva 
a Vé�szbanyá�k jó� slatá�val –, egy olyan vé�rgő� zö� s, 
paranoid á�mokfutá� sba kergetik Macbethet, 
aminek jó�  vé�ge nem lehet. Innentő� l spoiler 
lenne a tö� rté�net azoknak, akik nem olvastá�k, de 
higgyé� tek el é�rdemes, é�s nem csak a ké�pregé�nyt 
hanem Shakespeare drá�má� já� t is.

Mindenké�pp ki kell té�rnem a magyar for­
dí�tá� sra is, ami Mé�szá� ros Já�nos munká� ja. Mint 
emlí�tettem a tö� rté�net nem csak a drá�má�n, 
hanem tö� rté�nelmi té�nyeken is alapul, é�s ezt 
a kettő� ssé�get a fordí�tá� s is remekü� l visszaadja. 
A kö� teten szereplő�  figyelmezteté�s: „Nyomokban 
Shakespeare-t tartalmaz!” való� s, azon ré�szek, 
ahol beazonosí�tható� an a drá�má� t vetté�k alapul 
ott a fordí�tá� s is ezt kö�veti. A szö�veg mé�gsem 
lesz mesterké� lt, vagy dö� cö� gő� s a fordí�tó�  mesteri 
mó� don talá� lta meg az egyensú� lyt az eredeti 
szí�nmű� , az archaikus nyelv é�s a modern szó� ­
haszná� lat kö� zö� tt.

Mindenkinek csak ajá�nlani tudom a ké�pre­
gé�nyt, azoknak is, akik ismerik az eredeti drá� ­
má� t é�s azoknak is, akik egy nagyon erő� s, dark 
fantasyval á� titatott kö� zé�pkori kalandra vá�gynak.

FEKETE TELEFON 2.
HORROR / UIP-DUNA FILM 
ÍRTA: V. A.

Meglepő� dtem, amikor arró� l olvastam, 
hogy é�rkezik a má�sodik ré�sz. Hiszen az 
első�  a gonosz Portyá�zó�  halá� lá�val é�rt vé�get, 
í�gy a tö� rté�net lezá� rult. Ugyanakkor ha azt 
né�zzü� k, hogy az elő� ző�  ré�szben feltű� nt a ter­
mé�szetfeletti ké�pessé�g, vé�gü� l is mié�rt ne 
lehetne folytatni?

Az első�  ré�szben elrabolt Finney a ké�pes­
sé�gé�nek kö� szö� nhető� en kapcsolatba tudott 
kerü� lni a Portyá�zó�  korá�bbi á� ldozataival a be 
nem kö� tö� tt fekete telefonon keresztü� l, í�gy 
szabadulá� sá� t is nagyré�szt nekik kö� szö� nheti, 
valamint a hú� gá�nak, aki a lá� tomá�saiban „tud­
ta”, hol kell keresni a testvé�ré� t. 

A folytatá� sban Finney az é�vekkel ezelő� tti 
elrablá� sá�nak traumá� it pró� bá� lja feldolgozni, 
mí�g a hú� gá�nak, Gwennek lá� tomá�sokkal teli 
ré�má� lmai tá�madnak. Ezeknek pró� bá� lnak 
meg utá�najá� rni, í�gy vé�gü� l egy egykori diá�ktá� ­
borba vezet az ú� tjuk, ahol a Portyá�zó�  é�vekkel 
korá�bban szinté�n á� ldozatokat szedett.

A má�sodik ré�sz vizuá� lisan erő� s, mé�g 
nyomasztó� bb, sö� té� tebb, mint az első�  volt. 
(A tá�bor konyhá� já�ban zajló�  jelenetné� l frá� szt 
kaptam.) Nagyon jó� l elkü� lö� nü� l a való� sá�g é�s 
az á� lom – ez utó� bbi retró�  hangulatú� , szem­
csé�s, zajos ké�pekben jelenik meg. A test­
vé�rpá� rt alakí�tó�  ké� t szí�né�sz (Mason Thames 
é�s Madeleine McGraw) nagyszerű� en hozza 
a szerepé� t. A Portyá�zó�  szerepé�ben Ethan 
Hawke fenyegető� bb, ijesztő� bb, mint valaha.

FRANKENSTEIN
SCI-FI, FANTASY, HORROR / NETFLIX 
ÍRTA: V. A.

Guillermo del Toro rendező�  kö� ztudottan 
rajong a szö� rnyetegeké�rt (lá� sd mé�g A faun 
labirintusa vagy A ví�z é�rinté�se), í�gy nem 
csoda, hogy az ő�  rendezé�sé�ben is ké�szü� lt egy, 
a Mary Shelley klasszikusá�n alapuló�  adap­
tá� ció� , amit pazar ké�p- é�s szí�nvilá�ga miatt 
annak ellené�re is é� lvezetes né�zni, hogy né�hol 
elnyú� jtottnak, laposnak é�rző� dik a tö� rté�net. 

Amelyben a fő� szereplő� , Victor Franken­
stein egy jó� mó� dú�  csalá�dban nevelkedik, ahol 
az anyagi javakat lá� tható� an bő�ven, a sze­
retetet azonban csak szű� ken mé�rik. Anyjá� t 
korá�n elveszí�ti, apja szigorú� sá�ga vé�gett pedig 
a tudomá�nyokba veti magá� t, é�s azzal a cé� llal 
tö� r elő� re, hogy é� lettelenbő� l é� lő� t teremtsen.

Mindkettő� jü� k szemszö� gé�bő� l megismer­
hetjü� k a tö� rté�netet, amelyben a Teremtő�  
é�s a – semmiké�ppen sem szö� rnyeteg – 
Teremtmé�ny kapcsolata a fő�  csapá� s. Szé�pen 
kirajzoló� dik, hogy a sikernek kö� szö� nhető�  
eufó� ria miké�nt vá� ltozik ké� tsé�gbeesé�ssé� , 
talá�n megbá�ná� ssá� , hogy nem igazá�n ú� gy 
sikerü� lt minden, ahogy a „Teremtő�” szerette 
volna. „Alkotá� sá� t” el sem nevezi, vé�gig csak 
Teremtmé�nynek hí�vja, akinek/aminek lelki 
é�s é�rtelmi fejlő� dé�se inká�bb együ� tté�rzé�st vá� lt­
hat ki a né�ző� kbő� l.

A fő�  szerepekben Jacob Elordi, Oscar Isaac 
é�s Mia Goth is nagyot alakí�t, utó� bbi kettő� s 
szereposztá� sban – a film elejé�n ő�  já� tssza 
a gyermek Victor é�desanyjá� t is. Christoph 
Waltz pedig… nos, az ő�  já� té�ká� t ö� rö� m né�zni, 
zseniá� lis minden filmjé�ben!

TRON: ARES 
AKCIÓ, SCI-FI, KALAND / FORUM HUNGARY 
ÍRTA: V. A.

Akinek bejö� tt az 1982-es Tron, avagy a szá� ­
mí�tó� gé�p lá� zadá� sa cí�mű�  első�  ré�sz, utá�na pedig 
a 2010-es Tron: Ö� rö� ksé�g, annak nem volt 
ké�rdé�s, hogy nagyon vá� ró� s lesz az idei har­
madik ré�sz is.

Mí�g az elő� ző�  ré�szekben az ember (Kevin 
Flynn / Jeff Bridges, majd a fia Sam Flynn / 
Garrett Hedlund) kerü� lt a digitá� lis vilá�gba, 
ezú� ttal programok kerü� lnek az ember vilá� ­
gá�ba – ugyanis a ké� t rivá� lis vá� llalat (ENCOM, 
Dillinger Systems) a digitá� lis lé�nyek való� s 
vilá�gba való�  á� tü� lteté�sé�é� rt verseng egymá�s­
sal. Az Ares nevű�  mesterprogramot vé�gü� l 
a Dillingernek sikerü� lt á� thoznia a digitá� lis 
vilá�gbó� l, é�s ezzel kezdő� dnek az igazi prob­
lé�má�k.

Ahogy vá� rhattuk, vizuá� lisan nagyon erő� s, 
lá� tvá�nyos a film, é�s a feelinghez most is sokat 
hozzá� tesz a zene, amit a Nine Inch Nails, 
azaz Trent Reznor é�s Atticus Ross jegyeznek. 
Jó� l lá� tható� an fejlő� dnek, vá� ltoznak a mester­
sé�ges intelligenciá�val bí�ró�  karakterek, olykor 
mé�g konfliktusba is keverednek egymá�ssal. 
Sokakkal ellenté� tben nekem nem volt bajom 
Jared Leto já� té�ká�val. Evan Peters pedig olyan 
zseniá� lisan hozza Julian Dillingert, hogy totá� l 
elhiszem, hogy bekattant.

Lehet fanyalogni ezé�rt vagy azé�rt, de ha 
nincsenek nagy elvá� rá� said a filmmel kapcso­
latban, csak lá� tni akarod a Tron vilá�gá� t, é�s 
elmerü� lni benne, akkor é�rdemes megné�zni 
– rajongó� knak kihagyhatatlan.
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S tranger Things a Netflix egyik zá� szló� s
hajó� ja: a Duffer testvé�rek ’80-as é�vekbő� l 
tá�plá� lkozó� , sci-fi / horror/coming‑of‑age 

tö� rté�nete, amely egyszerre nosztalgikus é�s 
modern, egyszerre szó� l gyerekekrő� l é�s fel­
nő� tteknek. A sorozat 2016 ó� ta fut, é�s most, 
az ö� tö� dik é�vaddal é�rkezett el a vé�gjá� té�khoz. 
A sztori kö� zpontja egy Hawkins nevű�  kisvá� ros, 
ahol egy kí�sé�rleti labor, egy má�sik dimenzió�  
é�s egy csapat kamasz sorsa fonó� dik ö� ssze – é�s 
azó� ta is együ� tt zuhanunk velü� k lefelé�  a nyú� l ü� re­
gé�ben. Nyú� l ü� rege? Az. Metafora Carroll Alice 
Csodaorszá�gban cí�mű�  mű� vé�bő� l: Alice beleesik, 
kilé�p a való� sá�gbó� l, é�s egy torz, ismerő� s, mé�gis 
idegen vilá�gba kerü� l, ahol semmi sem az, ami­
nek lá� tszik. Ez a Stranger Things alapé� lmé�nye is.

Ha a má�gikus 100 szavas hatá� rt á� tlé�pted, az 
azt jelenti, hogy é�rdekel, mi tö� rté�nik a mé� lyben. 
Mielő� tt azonban tová�bbmenné�nk, fontos tisztá� z­
ni: enyhe spoilerveszé� ly kö�vetkezik. Nem cé� lom 
lelő� ni a nagy pillanatokat, nem fogok kulcsjele­
neteket szé� tmagyará�zni, de elő� fordulhat, hogy 
olyan ré�szleteket é�rintek, amelyek egy teljesen 
„szű� z” né�ző� nek jobban esné�nek sajá� t tempó� ban.

Aki má� r lá� tta az ú� j epizó� dokat, annak azé�rt 
é�rdemes tová�bb olvasnia, mert itt nem egyszerű�  
recap jö� n: inká�bb egy pici mö� gé� lá� tá� s, karakter­
í�v‑boncolá� s, mé�diakritikai gyorsrö� ntgen arró� l, 
hogyan é�pü� l a vé�gjá� té�k, hol erő� s a sorozat, hol 
recseg, é�s mié�rt mű� kö� dik – vagy mié�rt nem – az, 
amit lá� tunk.

Aki mé�g nem né�zte meg, annak pedig azé�rt 
ajá�nlom a folytatá� st, mert ez a cikk nem elvesz 
az é� lmé�nybő� l, hanem keretet ad hozzá� : segí�t 
megé�rteni, milyen irá�nyba tart a tö� rté�net, mire 
é�rdemes figyelni, hogyan vá� ltoztak a karakte­
rek, é�s mié�rt má�s ez az é�vad, mint az eddigiek – 
ané� lkü� l, hogy a nagy pillanatokat elvenné�m.

Nos, a gyerekek a szemü� nk elő� tt nő� ttek fel, 
é�s ez az é�vad má�r nem finomkodik ebben a 
felnö�vé�sben: a vilá�g szé� thasad, a karakterek is 
vele együ� tt, a sorozat pedig vé�gre megmutatja, 
hogy a nosztalgia kö� rü� l, mö� gö� tt é�s alatt mindig 
ott lapult a horror – csak eddig nem engedté�k 
elő� té�rbe. Most viszont igen. Foglaljuk ö� ssze, mi 
tö� rté�nt eddig – é�s mit jelent ez a vé�gjá� té�k szem­
pontjá�bó� l.

PORTYA – A ROMOK KÖZÖTT NINCS TÖBB 
ILLÚZIÓ
Hawkins ú� gy né�z ki, mintha valaki megpró� bá� l­
ta volna kí�vü� lrő� l ú� jraformá�zni, de fé� lú� ton meg­
gondolta magá� t. A sorozat itt vé�gre elengedi a 
„kisvá� rosi misztikum” romantiká� já� t, é�s meg­
mutatja a kö�vetkezmé�nyeket – valamit, amit 
a korá�bbi é�vadok sokszor elodá�ztak. A Netflix 
é�vekig é�pí�tette a „gyerekek megmentik a vilá� ­
got” mí�toszá� t, de most mintha vé�gre vá� llalná�  

a sajá� t sú� lyá� t: a gyerekek nem mentetté�k meg 
a vilá�got. Felnő� ttek, é�s a vilá�g nem igazsá�gos, 
nem ké�r bocsá�natot. Tizi karaktere is ebbe 
az irá�nyba mozdul: ereje instabil, é�s ez vé�gre 
nem csak dramaturgiai eszkö� z, hanem való� di 
belső�  konfliktus. Korá�bban az erő� ingadozá� s 
tö� bbnyire cselekmé�nytechnikai fogá� s volt – 
most viszont identitá� svá� lsá�g: nem tudja, ki ő�  az 
ereje né� lkü� l, é�s nem tudja, bí�zhat‑e magá�ban. 
Will ú� jra é�rzi Vecná� t, de most má�r nem á� ldozat 
– inká�bb mé�dium. Ez a szerep é�vek ó� ta ló� gott 
a levegő� ben, most vé�gre elő� té�rbe kerü� l ez is. 
Hopper é�s Joyce pró� bá� lnak rendet tartani, de a 
kormá�nyzat itt má� r nem sugalmazott, hanem 
kimondott ellensé�ggé�  vá� lik. Ez persze nem 
pá� rtpolitika, hanem klasszikus sci-fi / horror 
toposz: a hatalom fé� l attó� l, amit nem é�rt.

HOLLY WHEELER ELTŰNÉSE – A TÖRTÉNET 
VÉGRE VÁLLALJA MAGÁT
A csapat szé� tszé� led, é�s ez dramaturgiailag jó� t 
tesz a sorozatnak: tö� bb szá� l bontakozhat ki, 
é�s a Stranger Things mindig akkor mű� kö� dö� tt 
a legjobban, amikor kisebb csoportokban 
dolgoztak a hő� seink. A korá�bbi é�vadok gyak­
ran estek a „mindenki mindenhol egyszerre” 
tempó�  csapdá� já�ba, de itt vé�gre hagynak 
idő� t é�s teret a karaktereknek. A netflixes 
binge‑modell, azaz az é�vad egyszerre tö� rté�nő�  
kiadá� sa helyett most epizó� dró� l epizó� dra é�pí�t­
keznek – é�s ez hatá� rozottan jó� t tesz a feszü� lt­
sé�gnek é�s a ritmusnak. Logikai bicska viszont 
akad: a labor romjai kö� zö� tt talá� lt informá�ció� k 
tú� l ké�nyelmesen, tú� l „é�pp jó� kor” kerü� lnek elő� . 
A sorozat né�há�nyszor eddig is sugallta, hogy 
„Brenner mindent elő� re tudott”, de ennek é�sz­
szerű� sé�ge má�r a harmadik é�vadban is ké�rdő� je­
les volt – itt sem erő� sebb.

A Turnbow‑csapda – é�s a sorozat horror 
akar lenni

A vá� rosban megjelenő�  lé�nyek nem ú� jak, de 
a tá� lalá� s igen. A Stranger Things vé�gre kirú� gja 
a 13-as karika korlá� tait, é�s sö� té� tebb, nyersebb 
ké�peket mutat. Tizi ú� jra belé�p a pszichikai té�r­
be, de most elő� szö� r lá� tszik rajta való� di fé� lelem. 
Will lá� tomá�sai má� r nem csak lebegő�  cselek­
mé�nyelemek, hanem té�nylegesen elő� reviszik a 
tö� rté�netet. A sorozat egyik legszebb, legembe­
ribb í�ve viszont Dustin felnő� tté�  vá� lá� sa. Mindig 
ő�  volt a csapat comic reliefje: vicces, lelkes, 
okoskodó�  srá� c, aki a legsö� té� tebb helyzetekben 
is fé�nyt hozott. De ebben az é�vadban ez a fé�ny 
má�r má�s: Dustin nem gyerek tö� bbé� . A sorozat 
ezt nem mondja ki hangosan, de minden gesz­
tusá�ban ott a trauma – Eddie halá� la mé�g min­
dig a vá� llá�n ü� l. A Stranger Things é�vekig ú� gy 
haszná� lta a horrort, mint vizuá� lis vilá�got vagy 
hangulati há� tteret: ikonikus szö� rnyek, ismerő� s 

ké�pek, nosztalgikus hangulat. Most viszont 
elő� szö� r é�rző� dik ú� gy, hogy a horror nem kö� rí�té�s, 
hanem á� llapot. A vilá�g nem visszacsú� szik a 
normá� lisba – hanem szé� tesik.

MÁGUS – A VÉGJÁTÉK ELŐSZOBÁJA
Ez az epizó� d má� r egyé�rtelmű� en a finá� lé�  felé�  
mutat. A csapat rá� jö� n, hogy Vecna a Hawkins 
alatti csomó� pontokbó� l tá�plá� lkozik – elegá�ns, 
bá� r kissé�  ké�ső� n é�rkező�  magyará�zat. A Creel-há�z 
é�s a labor kulcsszerepe eddig is nyilvá�nvaló�  volt, 
most vé�gre kimondjá�k. Will is megfogalmazza 
vé�gre, hogy Vecna figyeli ő� t – ez az é�vad egyik 
legő� szinté�bb pillanata. Tizi é�s Will kapcsolata 
ú� j mé� lysé�get kap, ami má�r a má�sodik é�vad ó� ta 
hú� zó� dott-é�rett. Hopper tová�bbra is a sorozat 
morá� lis gerince – ez most is mű� kö� dik. Ú� jabb 
logikai bicska azonban: a „kormá�nyzat vs. Tizi” 
konfliktus má�r szakadá�s elő� tti szá� llá�  kopott. Tú� l 
sokszor já� tszottá�k el, hogy „Tizi veszé� lyes”, é�s a 
né�ző�  itt má� r biztosan tudja, hogy nem az – í�gy 
nem keletkezik való� di feszü� ltsé�g.

Milyen az ö� tö� dik é�vad eddig? A tempó�  
feszesebb, mint a negyedik é�vad első�  felé�ben, 
é�s kevé�sbé�  szé� tesett. A té� t vé�gre való� di, nem 
csak vizuá� lis. Lá� tvá�nyban ez a sorozat eddigi 
legambició� zusabb é�vada: a repedé�sek, a sö� té� t 
nö�vé�nyzet, a pszichikai té�r – minden sö� té� tebb, 
é�rettebb, halá� losabb. A hangulat besű� rű� sö� dö� tt: 
a korá�bbi é�vadokban szinte kizá� ró� lag dí�szlet­
ké�nt funkcioná� ló�  horror most a cselekmé�ny 
teré�be zuhant é�s elfoglalta azt. Kevesebb a 
humor, tö� bb a trauma. A sorozat felnő� tt, é�s ú� gy 
viselkedik, mint ami azt is tudja, hogy vé�ge 
lesz.

Milyen finá� lé�ra szá�mí�tsunk? Nos, nem akarok 
vad teó� riá�kat durrogtatni, de azt má� r nemigen 
pró� bá� ljá�k titkolni, hogy Will kulcsszereplő�  
lesz, ú� j, veszé� lyes erejű�  kapcsolatot alakí�t ki 
Vecná�val. Tizi é�s Vecna vé�gső�  ö� sszecsapá�sa 
elkerü� lhetetlen, é�s való� szí�nű� leg nem puszta 
lá� tvá�nyorgia lesz, hanem é�rzelmi té� tű�  harc: nem 
csak arró� l szó� l majd, ki győ� z fizikailag, hanem 
arró� l is, mi forog kocká�n a szereplő� k lelké�ben, 
identitá� sá�ban, kapcsolataiban.

A sorozat hangulata ezen a ponton inká�bb 
tragikus, mint diadalmas. Vecna cé� lja má� r 
nem Hawkins – az csak az első�  frontvonal volt 
– hanem egy „ú� j vilá�g” lé� trehozá� sa. A té� t glo­
bá� lis, a dimenzió� k ö� sszeolvadá�sa nem á� ll meg 
Hawkinsná� l. A karakterek í�vei sem felté� tlenü� l 
kapnak fair lezá� rá� st. A „happyend-jelző� ” való� szí�­
nű� leg csendben marad a vé�ghajrá�ban, de tart­
suk vissza a kö� nnyeket! Van mé�g há� rom é�s fé� l 
ó� ra é�s a totá� lis tragé�dia szinte biztosan nem az 
a befejezé�s, amit a sorozat vá� lasztana. Dufferé�k 
mindig a fá� jó� , de igazsá�gos lezá� rá� s felé�  hú� ztak, 
nem a teljes nihil felé� .  v

A nyúl üregének alján
Mit rejt a Stranger Things legsötétebb évada?

SCI-FI, HORROR / NETFLIX 
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